# 8 СТАДИИ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА

#### 8.1 Вводные положения о стадиях развития

<sup>1</sup>Классы являются естественным порядком вещей и указывают на различные стадии развития сознания. Без знания этих стадий невозможно оценить индивида даже поверхностно. Для человеческого царства, как и для всех других природных царств, верно, что индивиды могут находиться на различных стадиях развития и уровнях развития, определяемых моментом времени, когда индивиды вступили в соответствующие царства. Наиболее ясно это проявляется в животном царстве, в котором развитие сознания видно в последовательных высших животных формах.

<sup>2</sup>Во время своего пребывания в человеческом царстве индивид (монада, изначальное я) проходит пять стадий развития, разделенных на различные уровни. Стадия развития, конечно, не проявляется в человеческом организме, который в целом одинаков независимо от индивидуальных уровней. Напротив, стадия развития проявляется в эмоциональной и ментальной оболочках индивида. Ибо именно в этих оболочках происходит развитие сознания после того, как монада в животном царстве приобрела сознание в организме.

<sup>3</sup>Развитие сознания проявляется в приобретении монадой сознания во все более высоких молекулярных видах: шесть в эмоциональной оболочке и четыре в ментальной оболочке. Чем выше молекулярное сознание, приобретаемое монадой, тем больше процент высших молекулярных видов в ее оболочках.

<sup>4</sup>Чем ниже стадия развития, тем больше опыта подобного рода требуется для постижения и понимания. Вот почему развитие на стадии варварства занимает так много времени.

<sup>5</sup>Следующая таблица показывает, в каких эмоциональных и ментальных молекулярных видах монада обычно может быть активно сознательной на различных стадиях:

	молекулярные виды	
	эмоциональные	ментальные
стадия варварства	48:5-7	47:7
стадия цивилизации	48:4-7	47:6,7
стадия культуры	48:2-7	47:6,7
стадия гуманности	48:2-7	47:4-7

<sup>6</sup>Цифра 48 обозначает эмоциональный мир (неправильно называемый астральным миром), а цифра 47 – ментальный мир (включая каузальный мир). Из последующих цифр 7 обозначает наинизший молекулярный вид в соответствующих мирах; 2 – наивысший молекулярный вид.

<sup>7</sup>Уровень развития индивида зависит от его способности к деятельности в эмоциональных и ментальных молекулярных видах, его способности получать, воспринимать и использовать материальные энергии, протекающие через эти молекулярные виды в его оболочках. Чем выше тот вид сознания, который он может усвоить, тем выше его уровень.

<sup>8</sup>Указанные пределы не являются абсолютно действительными в отдельных случаях. Сознание выходит за данные пределы совершенно непредсказуемым образом. И эти пределы часто зависят от того, где монада находится в данный момент. Многие люди, достигшие стадии культуры, возможно, находятся чаще всего на уровнях сознания, которые на самом деле принадлежат к стадии цивилизации. Многие люди, которые находятся на стадии цивилизации, могут в психозах, экстазах и т. д., спонтанно подниматься до уровней, которые намного превосходят их нормальные. Из-за образования

и влияния своего окружения индивид может принять модель поведения, которая находится выше или ниже его истинного уровня.

<sup>9</sup>В любом случае невозможно указать уровень индивида. Напротив, стадия, как правило, явствует из его общего понимания жизни независимо от того, какой опыт и знания индивид приобрел во время своего воплощения. Понимание индивида является прямым результатом того, что латентно существует в его подсознании, опыта, приобретенного и обработанного в предыдущих существованиях. Часто лишь несколько процентов его актуализируется в новых оболочках воплощения, редко более 25 процентов.

<sup>10</sup>Очень легко бывает, что человек, будучи расстроен, вдруг опускается ниже своего уровня или, в экстазе, под каким-то влиянием, поднимается намного выше его.

# 8.2 Эмоциональная стадия

<sup>1</sup>Эмоциональная стадия включает в себя стадии варварства, цивилизации и культуры.

 $^2$ У людей, находящихся на стадиях варварства и цивилизации, преобладает низшее эмоциональное сознание; у людей, находящихся на стадии культуры, — высшее:

физическая стадия		
эмоциональная стадия	низшая	48:4-7
	высшая	48:2,3
ментальная стадия	низшая	47:6,7
	высшая	47:4,5
каузальная стадия		47:2,3

<sup>3</sup>Эмоциональную стадию можно разделить на шестьсот уровней. На стадии варварства активизируется сознание в двух наинизших эмоциональных молекулярных видах (48:6,7); на стадии цивилизации активизируется сознание в следующих двух высших молекулярных видах (48:4,5); и на стадии культуры активизируется сознание в двух наивысших эмоциональных молекулярных видах (48:2,3).

<sup>4</sup>Человечество развило три расы: лемурийцев, атлантов и арийцев. Лемурийцы — это организменная коренная раса, атланты — эмоциональная коренная раса, а арийцы — ментальная коренная раса. Лемурийская коренная раса выполнила свою задачу: усовершенствовать организм. Она быстро вымирает. Атлантическая коренная раса далеко не выполнила своей исторической миссии: усовершенствовать эмоциональное сознание. Молодой арийской коренной расе остается еще около двух миллионов лет для дальнейшего развития, прежде чем она усовершенствует ментальную оболочку.

<sup>5</sup>Расы и воплощающиеся индивиды должны быть четко разграничены. Лемурийцев можно не принимать во внимание. Индивиды двух других рас встречаются на всех уровнях развития. Невозможно вывести уровень индивида из его расы.

<sup>6</sup>Подавляющее большинство воплощенного человечества (около 85 процентов) находится на низшей эмоциональной стадии. Человечество состоит примерно из 60 миллиардов индивидов. Около восьми миллиардов из них находятся в физическом воплощении. Остальные находятся в эмоциональном, ментальном и каузальном мирах.

<sup>7</sup>Индивиды принадлежат к кланам. Они различны по размеру, от нескольких сотен до нескольких миллионов индивидов.

<sup>8</sup>Индивиды одного клана находятся примерно на одном уровне развития, в любом случае на одной и той же стадии развития. Напротив, различные кланы находятся на разных стадиях развития. Те эпохи мировой истории, которые мы можем отнести к варварству или бесчеловечности, проявляли в основном кланы, стоявшие на более низких стадиях. Эпохи расцвета характеризовались кланами, стоявшими на более высоких стадиях развития. Во все времена и во всех народах люди наивысшего уровня воплощались

из-за плохой жатвы или для того, чтобы внести свой вклад.

<sup>9</sup>Поэзия и проза, художественная литература и музыка принадлежат к эмоциональности. Те, кто «нуждается в чем-то для своих чувств», принадлежат к эмоциональной стадии. Вообще-то, практически все в нашей культуре принадлежит к ней. Нет спроса для вещей высшей ментальности, и мало понимания их. Относящиеся сюда идеи намного превосходят способность оценки, существующую в современном чувстве реальности. Их считают выражениями наивного сангвинизма, фантазерства, утопизма. Едва ли два процента человечества достигли стадии 47:5. Вы не можете ожидать встретить их представителей в далекой Скандинавии с ее академическим догматизмом и технологией. Было бы бессмысленно воплощаться в странах, где нет рассадника идей высшей ментальности. Не могут жить в мире идей те, кто интересуется сплетнями и индивидуальностями (биографиями) помимо необходимых фактов и подробностей.

<sup>10</sup>То, что интересует людей, – это временное и случайное в индивидуальных оболочках воплощения. Они не имеют никакого представления о я (которое в целом «жертва» своих оболочек). Как у них могла возникнуть такая мысль? Они не научились различать я и его оболочки у самих себя.

<sup>11</sup>Довольно распространенная фикция, которая, конечно, легко становится навязчивой идеей у слишком многих фантастов на эмоциональной стадии, – это «комплекс мессии». Человек, пораженный этим, все больше осознает свою превосходящую способность к прозрению и пониманию, становится неоспоримым авторитетом в каждом собрании. В этом случае есть риск, что либо он станет все более отчужденным от взглядов других людей, «слишком общих», «слишком многих», либо он будет жить в мире планов, которые невозможно реализовать в разумные сроки, либо в своем энтузиазме по отношению к своим идеалам он будет играть роль дурака для своих современников. Вообще, это судьба первопроходца – быть осмеянным.

# 8.3 Ментальная стадия

<sup>1</sup>Ментальная стадия включает в себя стадии гуманности и идеальности. Как и эмоциональная стадия, ментальная стадия может быть разделена на три подчиненные стадии: в данном случае низшую и высшую ментальные стадии и каузальную стадию. Низшая ментальная стадия характеризуется активизированным сознанием в двух низших ментальных молекулярных видах (47:6,7); высшая ментальная стадия – активизированным сознанием в двух следующих высших видах (47:4,5); а каузальная стадия характеризуется активизированным сознанием в двух наивысших молекулярных видах (47:2,3).

<sup>2</sup>Низшая ментальность развивается на эмоциональной стадии, высшая ментальность — на стадии гуманности, а каузальное сознание развивается на стадии идеальности.

<sup>3</sup>О том, насколько далеко человечество может зайти с помощью мышления умозаключением (47:7) и принципиального мышления (47:6), свидетельствуют как спекулятивное мышление, так и современная технология.

<sup>4</sup>Пока рано фантазировать о том, каковы будут результаты, когда значительная часть человечества приобретет перспективное мышление (47:5). В любом случае, мы увидим конец войн и остальной жестокости и бесчеловечности, безошибочный признак все еще господствующих идиологий варварства.

# СТАДИЯ ЦИВИЛИЗАЦИИ

#### 8.4 Введение о стадии развития цивилизации

<sup>1</sup>Стадия варварства с ее примитивным физикализмом здесь не рассматривалась. Этнологи могут предоставить требуемые материалы для изучения относящихся сюда способностей сознания. Их могут изучать и все родители, так как человек от рождения проходит

все уровни развития вплоть до своего истинного уровня.

<sup>2</sup>Все, что в наше время считают культурой, относится к стадии цивилизации, потому что люди еще не знают, что такое культура. Только эзотерика может ответить на этот вопрос, что, вообще-то, верно и для всех проблем жизни. В дополнение к религии, философии и науке рассматриваются также литература, искусство и музыка. Таким образом, то, что дается ниже, является кратким обзором господствующих идиологий (от греческого слово «идиос» = свой собственный, несогласованный с идеологией, состоящей из идей реальности) в указанных областях.

<sup>3</sup>Подобные «культурные явления» встречаются на всех стадиях развития. Их качество определяет ту стадию, на которую они должны быть отнесены.

<sup>4</sup>По мере того как знание реальности и жизни становится общим достоянием, «духовное» качество конечно будет меняться. Человек обладает, казалось бы, огромной способностью подражать примерам, находящимся выше его собственной стадии. В таких случаях только «знаток» может определить глубину жизненного понимания, выраженного в «произведении искусства».

<sup>5</sup>Эзотерика проясняет, сколько варварства все еще остается в нашей хваленой цивилизации. Пройдут столетия, после того как эзотерическое мировоззрение и жизневоззрение будут признаны единственно разумными и состоятельными, прежде чем все варварство и идиотизм будут устранены из унаследованного штампованного и традиционного мышления.

<sup>6</sup>Около 60 процентов человечества находится на стадии цивилизации. Относящийся сюда индивид обладает объективным сознанием в трех низших физических молекулярных видах (49:5-7), субъективным сознанием в четырех низших молекулярных видах эмоционального мира (48:4-7) и в двух низших молекулярных видах ментального мира (47:6,7).

<sup>7</sup>Монада центрирована в низших молекулярных видах эмоциональной оболочки или в низших молекулярных видах ментальной оболочки. Как правило, монада центрирована в эмоциональной оболочке, которая является наиболее активизированной из всех оболочек. В эмоциональном отношении я — это низшее эмоциональное я; а в ментальном — низшее ментальное я. На этой стадии индивид отождествляется со своими эгоистическими чувствами и с содержанием мышления умозаключением и принципиального мышления. Он интеллектуализирует низшее эмоциональное сознание, варварское желание, в чувства (союз желания и мысли). Мотивы речи и действия постоянно определяются эмоциональными факторами.

 $^{8}$ На низших уровнях самыми сильными чувствами являются страх, зависть и злорадство.

<sup>9</sup>Цивилизационный индивид живет в отталкивающих областях (областях ненависти), в целом завистлив, наслаждается несчастьями других, недоволен всем и всеми.

<sup>10</sup>Стадия ненависти, ненависть – это ад. Ад образуется в эмоциональном мире из-за ненавистных воображений людей.

<sup>11</sup>Сознание развивается через деятельность. На двух низших стадиях ненависть является наиболее эффективным фактором деятельности. Мировая история является красноречивым свидетельством того, какими были результаты для человечества. Люди в целом существование сатанизировали. Посев должен быть пожат, и мировая история – это мировой суд.

<sup>12</sup>На более высоких уровнях желание становится все более интеллектуализированным, что приводит к более нюансированной жизни чувств.

<sup>13</sup>Жизнь в эмоциональном мире после отдедения физических оболочек становится зависимой от эмоциональной жизни в физическом мире. Физическое отпадает. Что касается остального, то эмоциональность и ментальность индивида остаются

неизменными вместе с приобретенными им иллюзиями и фикциями.

<sup>14</sup>Каузальная оболочка обладает лишь пассивным сознанием, воспринимает все, что записано в оболочках воплощения, видит и учится инстинктивным образом.

В конце концов, человек учится развивать логическое мышление от основания к следствию, от причины к следствию.

<sup>15</sup>Индивид со временем учится развивать мышление умозаключением от основания к следствию, от причины к действию.

<sup>16</sup>На более высоких уровнях он развивает принципиальное мышление, или философское и научное мышление. Философия – типичный продукт цивилизации. Это собрание размышлений о существовании без знания требуемых для этого фактов. Индивид обычно становится догматиком или скептиком, как правило, приобретает какое-то миро- и жизневоззрение, чаще всего основанное на физических фактах или фикциях, определяемых эмоциональными потребностями и ментальными догадками и предположениями.

<sup>17</sup>По мере того, как он приобретает способность к принципиальному мышлению (47:6), он сравнивает различные миро- и жизневоззрения и при этом выбирает те, которые соответствуют его собственному осознанию и пониманию.

<sup>18</sup>На этой стадии индивид нерассудителен в отношении реальности и жизни. Он принимает почти любые абсурдные внушения. Его можно заставить поверить почти во что угодно.

<sup>19</sup>Все, что затрагивает его собственную личность с ее интересами (экономическими, социальными, религиозными и т. д.), закрепленными в запечатленных мнениях, предрассудках, догмах и т. д., делает невозможным суждение на основе фактов.

<sup>20</sup>По мере того как он овладевает принципиальным мышлением, эмоциональные способы рассмотрения начинают доминировать во всех областях. Эти способы рассмотрения остаются неискоренимыми, пока большинство человечества не достигнет стадии культуры.

<sup>21</sup>Эмоциональная оболочка человека на стадии цивилизации состоит главным образом из четвертого и пятого молекулярных видов (48:4,5). Именно в этой оболочке индивид наиболее интенсивно сознателен, практически живет, центрирована монада.

<sup>22</sup>Эфирная оболочка в целом принадлежит к подсознанию человека, и он воспринимает относящиеся к ней энергии главным образом как жизненность или недостаток жизненности.

<sup>23</sup>Организм дает о себе знать, когда болен или когда удовлетворяются его особые потребности.

<sup>24</sup>Однако сознание человека в основном центрировано в эмоциональной оболочке. Эмоиональная оболочка мечется между счастьем и несчастьем, удовлетворением и неудовлетворенностью, мужеством и страхом, уверенностью и отчаянием, возбуждением и унынием и т. д.

<sup>25</sup>Человек – это его желания, чувства и воображения.

<sup>26</sup>Его задача на стадии цивилизации состоит в том, чтобы попытаться достичь стадии культуры путем – популярно выражено – облагораживания и утончения своих желаний, чувств и воображений. На самом деле это означает повышенную возможность вибраций от высших молекулярных видов, освобождение от низших и отождествление с высшими, причем процент высших молекулярных видов (48:3 для начала) увеличивается, и я привлекает их и отождествляется с их сознанием.

<sup>27</sup>Без эзотерического знания цивилизационный индивид не имеет представления о природе существования, его смысле и цели. Он отвергает, если он достаточно остр, всякую метафизику, «веру» в сверхфизическое и держится видимого мира, как единственно существующего. В философском отношении он становится агностиком и антиметафизиком. Душа для него – функция нервных клеток и, вообще-то, прекрасный вымысел,

созданный поэтами и искусством в остальном.

<sup>28</sup>Литература — отличный показатель так называемой культуры. Романы, написанные в наше время, изображают людей на стадии невежества, преимущественно обладающих плохими качествами, и поэтому эти литературные произведения усиливают всеобщий иллюзионализм. Биографии упиваются самыми низкими качествами. Жизнь индивидов толкуется по необдуманным словам, произнесенным в состоянии аффекта; их поступки — по мотивам, придуманным другими. Хорошие качества совсем не интересны. Это так же, как и в общественной жизни; когда кто-то начинает говорить о ком-то хорошее, сплетни замолкают, и они переключаются на что-то более забавное.

<sup>29</sup>С литературой то же самое, что и со всем остальным. Вы становитесь тем, что вы воспринимаете, то есть тем, что вы читаете. «Покажите мне ваш книжный шкаф, и я узнаю вашу стадию развития.»

<sup>30</sup>Классические авторы писали черно-белыми красками и тем самым оказали человечеству неоценимую услугу. Они не стирали различий между истинным и ложным, правильным и неправильным, человечным и бесчеловечным. Авторы типа Стриндберга, не говоря уже о скандальных писателях, оказывают поистине медвежью услугу своей вызывающей ненависть ядовитой пропагандой. Специалисты по самым худшим вещам в наинизшей области эмоционального мира не являются проводниками из лабиринта. Но на стадии цивилизации мы не должны ожидать никакого облагораживания. Тем больше риск того, что таких людей, которых Вольтер называл l'animal méchant par preférênce, будут восхищать и поощрять ницшеанские эпигоны.

<sup>31</sup>То, что на низших стадиях развития называется культурой, часто является замаскированным варварством, показывающимся в уродстве, дисгармонии, бесчисленных проявлениях ненависти. Культурные пророки нашего времени, которые пытались распространить понимание всего ложного, уродливого, фальшивого, неправильного, доказывают свою неспособность понять истинную культуру.

## 8.5 Эмоциональность на стадии цивилизации

<sup>1</sup>Исходя из того, что все есть ненависть (отталкивание), что не любовь (привлечение), можно утверждать, что индивиды на этой стадии находятся во власти ненависти во всех ее бесчисленных способах выражения. Это звучит лучше, но в сущности это одно и то же, если сказать, что они эгоисты.

<sup>2</sup>Во время воплощения эмоциональная оболочка на этой стадии переплетена с ментальной оболочкой, так что обе оболочки подобны одной оболочке. Это приводит к тому, что желание и мысль редко можно различить, что большинство людей мыслят под действием эмоциональных импульсов. Поскольку эмоциональная оболочка несравнимо более оживлена и активна, чем ментальная оболочка, эмоциональность определяет даже мышление, и получается так называемое эмоциональное мышление.

<sup>3</sup>Наиболее распространенные эмоции на стадии цивилизации можно разделить на пять основных групп. Самая сильная и самая распространенная эмоция — это страх. Это фундаментальное и эмоциональное зло в реальном смысле. Человек боится болезней и смерти, потери друзей и близких, здоровья, денег, дохода, собственности, положения, уважения, совершения ошибок, всевозможных бедствий. Он боится утраты эмоциональных иллюзий и ментальных фикций, будущего, своих чувств, своих мыслей, самого страха.

<sup>4</sup>Это зло глубоко укоренено в животной природе. И животные тоже боятся. Страх лежит в инстинктивном, подсознательном опыте. Он лежит в незнании реальности, жизни и Закона. Он лежит в чувстве бессилия перед неизвестными силами, в чувстве плохого посева, которое нужно пожать, в чувстве невежества, бессилия, ограниченности. «Грех в мире», о котором несут чушь богословы, не есть «грех» (преступление против

бесконечного существа) и пришел не через человека, а состоит в отталкивающей основной тенденции монад, которая проявляется уже в паразитизме растений и хищничестве животных, противоречащих великому закону жизни, закону единства, смыслу жизни, основе всякого счастья в космосе.

<sup>5</sup>Страх — это незнание того, что смерти нет, что каждый первоатом имеет вечную жизнь, что жизнь — это радость, счастье, блаженство, что изменение и растворение форм жизни ведут к лучшим формам, более богатой жизни, что эмоции других могут быть «заразительны» с молниеносной скоростью посредством телепатического переноса, так что мы становимся жертвами психозов всех видов, не зная об этом.

<sup>6</sup>Эмоциональность – это иллюзорность и, следовательно, неизбежная фальсификация реальности, какой бы реальной она ни казалась нам, когда мы ее переживаем. Только ментальность может освободить нас от этой зависимости. Эмоциональность можно преодолеть с помощью фикций веры. Фикции побеждают иллюзии, и это есть «спасение от зла через веру». Но сомнение всегда будет возникать заново, пока уверенность не будет основана на знании реальности.

<sup>7</sup>Подсознательный опыт страданий предыдущих оболочек воплощения в сочетании с представлениями воображения о возможности подобных в будущем приводит к беспокойству и тревоге, от которых никто не может освободиться, пока индивид не обретет самосознание в своей каузальной оболочке и поэтому является окончательно свободным и знает, что он окончательно свободен.

<sup>8</sup>Мировая история, религиозные войны, пытки и сожжения еретиков – красноречивые свидетельства того, что религия на стадии цивилизации не оказала облагораживающего воздействия на человечество.

<sup>9</sup>Именно элита, принесшая себя в жертву свободе и праву, терпимости и братству, простейшей человечности, сломила тиранию церкви. Философы просвещения были разнородной группой мыслителей и поэтов, но объединившихся в своей борьбе против догм варварской метафизики.

## 8.6 Ментальность на этапе цивилизации

<sup>1</sup>Ментальные типы на стадии цивилизации всегда ментально активны, часто очень активны, не редко чрезвычайно аналитичны в постоянном дискурсивном мышлении с неутомимым размышлением. Они придают большое значение точности языка, логической строгости рассуждений, способности отделять главное от второстепенного. Если они приобрели принципиальное мышление (47:6), то понятийный анализ, определение понятий часто становится их хобби. Тогда они вполне подходят для того, чтобы быть философами, могут быть поглощены и довольны своими интеллектуальными построениями, которые они могут (как и Кант) сделать настолько массивными, что они даже не постигают их сами. Другие делают их настолько воздушными, что они теряются в ничего не значащих абстракциях. Они принимают свои выдумки за чистую реальность.

 $^{2}$ На этой стадии есть много ментальных гениев, которые являются великими философами, математиками, учеными, техниками.

<sup>3</sup>Интеллектуализация, вызванная всеобщей грамотностью, технологическим развитием, литературой (включая газеты), достижениями науки, философией, которая пытается устранить сверхфизическое знание и ограничивается верой только в физическую реальность, влечет за собой растущую веру в собственную рассудительность индивида, веру, которая сопряжена с большим риском, прежде всего философскую и научную тиранию, которая будет не менее эффективной, чем религиозная тирания, нейтрализованная сегодня.

<sup>4</sup>Вера физикалиста в свою собственную рассудительность возрастает еще больше. Он не имеет представления о своем полном незнании природы материи и энергии. Он

считает, что те физические законы, которые ему удалось открыть, действительны для космоса в целом – гротескная ошибка. Он не имеет представления о существовании высших миров, материи, энергиях и законах этих миров.

<sup>5</sup>Физикалистское мировоззрение, исходящее из предположения, что существует только физическая жизнь, приводит к мнению, что смысл жизни — это удовольствие и счастье, тогда как на самом деле это развитие сознания. Чувства удовольствия и недовольства, определяющие действия людей, тогда становятся общепринятыми нормами в оценке жизненных реалий и всего отношения к жизни. Добавьте к этому ту социальную точку зрения, которая возлагает ответственность за недовольство индивида на общество, а не на него самого, и получится то социальное представление, которое усиливает требование к обществу делать все для индивида.

# СТАДИЯ КУЛЬТУРЫ

## 8.7 Введение о стадии культуры

<sup>1</sup>Явления стадии культуры включают мистику, индийскую философию йоги, эзотерическое восприятие искусства, объясненную Гете и другими, и, вообще-то, все, что подпадает под высшую эмоциональность, продиктованную стремлением привлечения к общности и единству.

<sup>2</sup>Приобретая сознание в третьем эмоциональном молекулярном виде (48:3), человек вступает в стадию мистики, или стадию культуры.

<sup>3</sup>Я центрировано в высшей эмоциональности (48:3), достигает 48:2 в ходе перевоплощений. Относящиеся сюда вибрации привлекательны, выражая себя как восхищение, привязанность, участие. Ментальные молекулярные виды, активизированные на этой стадии, являются 47:6,7, которые не могут владеть высшей эмоциональностью, что является объяснением иллюзорности мистики.

<sup>4</sup>Эмоциональность становится суверенной. «Gefühl ist alles.» (Гете)

<sup>5</sup>На стадии культуры начинается оживление центров над диафрагмой, но только в конце каузальной стадии все они полностью функционируют.

<sup>6</sup>Вы должны уяснить себе, что развитие сознания – это медленный процесс, как коллективный, так и индивидуальный. Еще не достигнув стадии культуры, индивид, находясь еще на стадии цивилизации, соприкоснулся с огромным количеством впечатлений, принадлежащих к более высоким стадиям, впечатлений, которые, даже если и не были ясно восприняты, вошли в его подсознание и со временем, на протяжении всех его воплощений усилили его понимание до смутного восприятия, которое в свое время делает возможным понятийное восприятие.

<sup>7</sup>Стадия культуры начинается с того, что индивид приобретает привлекательные чувства. Без них индивид – это скорее разумное животное, которое тем более опасно из-за отсутствия этих чувств. Вот почему так важно, чтобы дети росли в среде, которая вызывает такие чувства. Если они воспитываются в духе ненависти (страха, гнева, презрения), то слабые первые признаки привлечения уничтожаются, и их более высокое эмоциональное развитие становится более трудным, если вообще не невозможным. Если они ранее достигли более высокого уровня и, таким образом, обладают врожденной предрасположенностью к привлечению, они становятся очень несчастными и дезориентированными.

<sup>8</sup>Как правило, индивиды, обладающие привлекательной основной тенденцией, наиболее легко поддаются влиянию притяжений высших молекулярных видов и испытывают то счастье, которое следует за каждым видом стремления к единству. Восхищение, привязанность, участие становятся для них естественными склонностями. Они легко приносят с собой все остальные благородные чувства, которые со временем перерастают в благородные качества. В жизни за жизнью у человека есть возможности развивать такие качества. При этом он устраняет качества противоположной тенденции, которые, возможно, требуются на более низких уровнях, но оказываются препятствующими чувству счастья. Добродетели, превратившиеся из-за преувеличения в пороки, становятся все более уравновешенными.

<sup>9</sup>Если сравнить воплощения друг с другом при переходе индивида от цивилизации к культуре, то может показаться, что он не обладал одинаковой интеллектуальной способностью, и мы поймем известное высказывание, которое удивляет многих людей, что «сыны века сего догадливее сынов света». Интенсивный эгоизм, направляющий все силы на достижение своих целей, нелегко заменить столь же интенсивным альтруистическим мотивом. Фанатизм, который мог бы придать такую же силу измененным мотивам индивида, смягчается посредством привлечения.

<sup>10</sup>Инкарнации, ведущие к приобретению привлекательного сознания, как правило, очень трудны. Эффективный опыт нужен для того, чтобы человек осознал иллюзорность своих эгоистических целей. Ошибки часто служат для того, чтобы вынудить плохие качества проявиться из подсознания на дневной свет, чтобы устранить их. Индивид должен научиться, что человек таит в себе все возможности добра и зла, что хорошие качества он должен приобрести, а плохие – заморить голодом, не обращая на них внимание.

<sup>11</sup>На стадии культуры эмоциональная оболочка индивида заполняется молекулами третьего молекулярного вида (48.3). Только теперь можно говорить о самореализации, и индивид начинает стремиться к облагораживанию. Он учится избегать отталкивающих вибраций и все больше поддается влиянию привлекающих, так что «облагораживание» прогрессирует все больше в каждом воплощении. Он становится «аристократом» в истинном смысле слова «аристократ». Он теряет интерес ко всему тому, что составляет «культуру» на стадии цивилизации.

<sup>12</sup>С технической точки зрения относящееся сюда развитие сознания состоит в приобретении сознания во все более высоких молекулярных видах. Сначала оболочки заполнены теми молекулярными видами, которые преобладают в окружении. Благодаря активизации высшим сознанием, высшие молекулярные виды притягиваются к оболочке, а низшие обмениваются на высшие. Если индивид позволяет себе обманываться тем низшим, которое вначале все еще соблазняет его, то этот обмен, конечно, идет в противоположном направлении.

<sup>13</sup>Облагораживание клеток организма через вегетарианскую диету, использование воды внутри и снаружи, воздуха, солнца, физических упражнений, гигиены – все это способствует приобретению высших эмоциональных молекул.

<sup>14</sup>Чем выше молекулярный вид, тем тоньше и сильнее в конечном итоге становятся вибрации.

<sup>15</sup>Отталкивающие вибрации мало-помалу заменяются привлекательными, и по мере того, как чувство счастья, сопровождающее этот процесс, усиливается, оно воздействует на индивида так, что он все больше стремится к таким состояниям.

<sup>16</sup>Мистик осознает, насколько бесполезно пытаться заставить других людей понять такие переживания, которые принадлежат более высоким уровням. Он осознает ошибки современных методов воспитания через насаждение табу враждебного жизни морализма вместо стимулирования привлекательных чувств.

<sup>17</sup>На стадии культуры индивид начинает проявлять интерес к смыслу и цели жизни. До этого он полностью занят другими проблемами, ориентированием в физическом мире и приобретением требуемого фонда для осознания и понимания.

# 8.8 Культура

<sup>1</sup>Обычное языковое употребление не делает различия между культурой и гуманностью, так как нет исторического опыта ни того, ни другого. Правда, и мистики, и гуманисты жили в так называемых культурных странах, но они редко занимали руководящие посты.

<sup>2</sup>«Философы культуры» определяют культуру как совокупность материальных, эмоциональных и интеллектуальных ценностей, развитие науки и техники в гармоничном союзе с облагораживающими литературой, искусством и музыкой. Считается также, что культура включает в себя понимание неотъемлемых прав человека, утверждение обязанностей и ответственности, терпимости и братства.

<sup>3</sup>В таких определениях объединяются три различные стадии развития: наука и техника цивилизации и ее попытки решения проблем физических потребностей, облагораживание эмоциональности культурой и ментальная суверенность гуманизма с относящимся к нему пониманием всего человеческого.

<sup>4</sup>Эти различные стадии, конечно, не проявляют заметных пределов из-за всего того, что не реализовано в подсознании индивидов, но в индивидуальных случаях тенденции относительно легко различимы в демонстрируемом понимании.

<sup>5</sup>В отношении сознания культура есть привлечение.

<sup>6</sup>В народе, достигшем стадии культуры, те области сознания, которые всегда относились к «культуре» (литература, искусство, музыка), оказываются все более целесообразными средствами утончения восприятия реальности («облагораживания») и тем самым служат развитию сознания. Ментальность (47:6,7) эмоционализируется, и чрезвычайно богатая эмоциональная жизнь создает произведения искусства, которые становятся образцами для тех, кто находится на более низких уровнях. Другое дело, что эти произведения искусства, какими бы недостижимыми они ни казались, не могут сравниться с теми, которые когда-нибудь (примерно через 500 лет) будут формировать индивиды на каузальной стадии и на стадии единства. «Современное искусство» — это пародия на искусство, возврат к стадии варварства, следствие тотальной дезориентации человечества, после того как старые системы ориентации показали свою нежизнеспособность. Также и чувство прекрасного находится в состоянии растворения.

<sup>7</sup>К сожалению, литература, искусство, музыка и другие продукты культуры в наше время имеют такое качество, что они скорее тянут умы вниз, чем поднимают их. Не могли бы культурные люди, понимающие чрезвычайную ситуацию, организоваться, чтобы поощрять писателей и издателей, художников и т. д., исключительно покупая их про-изведения и отказываясь заниматься культурным мусором?

<sup>8</sup>Культурный индивид понимает, что задача искусства – дать нам красоту, гармонию и радость. Уродство и дисгармония понижают эмоциональные вибрации сознания, удручают и приводят к безрадостности. Более того, искусство на стадии гуманности соответствует ментальным видениям красоты и ментальным отношениям гармонии и получает новые задачи для выполнения во все более высоких мирах, факты, которые, вероятно, понимают те, кто нашел свой выход из заблуждений современного искусства.

## 8.9 Эмоциональность на стадии культуры

<sup>1</sup>На стадии культуры индивид отождествляется со своими благородными, альтруистическими чувствами привлечения.

<sup>2</sup>Те, кто находится на стадии цивилизации, могут быть такими же умными, проницательными и глубокими, как и те, кто находится на стадии культуры. Но у них нет стремления к облагораживанию, к приобретению качеств привлечения, и они живут для своих эгоистических интересов. Те, кто находится на стадии культуры, стараются служить развитию и готовы, если нужно, пожертвовать собой ради него.

<sup>3</sup>Эмоциональность не является источником знания, но на нынешней стадии развития человечества в эмоциональном эоне является важнейшим фактором активизации.

<sup>4</sup>Стадия культуры знаменует наивысшую стадию эмоционального развития. Сюда относятся мистики всех религий, суфии, раджа-йоги (бхакти-, карма- и джнана-йоги). Целью их устремления (наивысший уровень 48:2), последним воплощением на эмоциональной стадии, является воплощение святого, в котором большинство эмоциональных качеств и способностей, приобретенных индивидом, имеют возможности актуализации. Это предполагает приобретение по меньшей мере на 25 процентов эссенциальных качеств. Когда они приобретены по меньшей мере на 75 процентов, индивид созрел для стадии идеальности (47:3), а когда он их приобрел на сто процентов, он созрел для эссенциальной стадии, или стадии единства (46).

<sup>5</sup>Большинство относящихся сюда совершенств никогда не имеют возможности быть актуализированными заново до завершения ментальной стадии. Но, конечно, они существуют как латентные предрасположенности в подсознании и могли бы быть достаточно скоро вновь приобретены, если индивид счел бы это необходимым. Ему достаточно того, что они проявляются как инстинкт.

<sup>6</sup>Тот, кто (без его ведома) уже достиг стадии культуры, должен обладать терпением, выносливостью, самодисциплиной и рассудительностью не менее чем на 25 процентов. Таким образом, должно быть относительно легко вновь обрести эти качества в новой жизни. Как правило, жизнь предоставляет возможности для этого. Такая оговорка должна быть сделана всегда, так как «плохая жатва» может сделать повторное приобретение чрезвычайно трудным или вообще невозможным. Даже если качества актуализируются заново, условия жизни могут быть настолько тяжелыми, что проценты недостаточны. Это относится и к еще высшим стадиям, и это дело, которое моралисты совершенно не в состоянии постичь (понимание полностью исключается самим морализмом, будучи выражением инстинктивной ненависти). Человечество еще не осознало, что оно находится на стадии ненависти и что морализм есть защита жизненного невежества для ненависти.

<sup>7</sup>Когда человек достигает стадии культуры, он становится человеком. До этого есть риск, что он проявляет свою недочеловечность. Он начинает воспринимать привлекательные вибрации высшего эмоционального мира и приобретает все больше качеств привлечения через многие более высокие эмоциональные уровни развития.

<sup>8</sup>Он обретает понимание всевозможных благородных качеств, являющихся результатом вибраций внутри более высоких эмоциональных молекулярных видов. Понимание идеализма и идеальности растет на каждом более высоком уровне. Становится возможным соприкосновение с тенденцией к единству эссенциального мира, принадлежащего к пятому природному царству, соприкосновение, которое вызывает возвышенные экстазы и возвышенные чувства всех видов. Насколько такие чувства заставляют индивида отказаться от своего эгоизма, заставляют его развивать волю к самопожертвованию, желание служить и т. д., зависит от уровня и силы привлекательных вибраций. Чаще всего, остается много отталкивающих чувств, особенно на более низких уровнях, к которым индивид (также на более высоких эмоциональных уровнях) легко падает.

<sup>9</sup>Воображение развивается по мере того, как его желания облагораживаются, и тем самым интеллектуальные интересы приобретают все большую значимость.

<sup>10</sup>На более низких уровнях стадии культуры для индивида характерно постоянное стремление к адаптации, сопровождающееся возрастающим чувством привязанности и ответственности за свои отношения с людьми (главным образом, конечно, с семьей и друзьями).

<sup>11</sup>Он защищает право других, но при этом никоим образом не отказывается от своих собственных прав.

<sup>12</sup>На более высоких стадиях мы находим стремление к облагораживанию, утонченный религиозный эгоизм с святым как идеалом.

<sup>13</sup>Культурный индивид стремится к хорошим манерам, хорошему тону, пониманию музыки и всех видов искусства. Грубые манеры, грубая речь – мерзость для него.

<sup>14</sup>Я центрировано в высшем эмоциональном, таким образом, это высшее эмоциональное я, но все же низшее ментальное я.

<sup>15</sup>Недостаток ментальной ясности проявляется в эмоциональности, когда сознание в 48:2 и 48:3 не может быть подвержено влиянию 47:5.

<sup>16</sup>Мистик стремится оживить и приобрести активное сознание в 48:3 и позже в 48:2. Гуманист стремится приобрести сознание в 47:5.

<sup>17</sup>На стадии цивилизации два низших вида эмоционального сознания (48:6,7) интеллектуализируются низшим ментальным видом (47:7), а два следующих более высоких эмоциональных вида (48:4 и 5) – следующим более высоким ментальным видом (47:6).

<sup>18</sup>На стадии гуманности эмоциональные 48:2 и 48:3 интеллектуализируются ментальным 47:5.

<sup>19</sup>Поэтому мистик в своем сверхэфирном эмоциональном сознании (48:3) совершенно неспособен ментально контролировать свою эмоциональность, которая расширяется в своей собственной фантазии, нисколько не подозревая о своей иллюзорности. До достижения контакта с высшим ментальным (47:5, перспективным мышлением) он верит, что может обойтись без разума, не зная, что то, что он называет «разумом», является низшим разумом и что существует высший разум, который является единственным выходом из фантазерства.

<sup>20</sup>Мистик теряет себя в наивысших областях эмоционального мира без возможности разумной ориентации. Он пребывает в состоянии экстаза со всевозможными видениями, считает себя всезнающим и всемудрым, обладающим космическим сознанием, единым с абсолютом, поглощенным Брахманом, вошедшим в нирвану и т. д.

<sup>21</sup>Мистик становится жертвой фикций, содержание реальности которых он не может определить, будучи низшим ментальным я.

 $^{22}$ Главная фикция: что святые всезнающи, хотя они еще не имеют опыта высших миров и не обладают эзотерическим знанием, по крайней мере, пока.

 $^{23}$ Путь к каузальному сознанию проходит через развитие ментального сознания. Этого мистики не осознают.

<sup>24</sup>Добавьте к этому еще один факт, который эмоционалисты упускают из виду. Эссенциальность не может владеть эмоциональностью, кроме как через ментальность, через ментальное знание и ментальную волю.

<sup>25</sup>Те, кто не может учиться у «несовершенных людей», являются идиотизированными моралистами, которые не понимают, что такое знание.

<sup>26</sup>Те, кто считает святого всезнающим или менталиста, который может быть отталкивающим, невежественным в жизни, тем самым демонстрируют свое собственное невежество в жизни. Тот, кто имеет за собой воплощение в образе святого, занял свою позицию под законом единства и впоследствии служит развитию, человечеству и жизни, когда только может. То, что он будет страдать за свой более высокий уровень, будучи общеоклеветанным, конечно, часто происходит из-за злорадства людей и их желания преследования, а также из-за его собственной плохой жатвы.

<sup>27</sup>Явной чертой индивида на стадии мистика является его склонность к фанатизму, ослепляющая ее на все, кроме очень ограниченной части горизонта, куда указывает ее компас. Благородство преданности ослепляет его. Он не может постичь, что тот, кто «желает только добра, самого лучшего», не обязательно прав. Тот, кто не следует за ним, должен быть на ложном пути. Это часть иллюзии, иллюзии «доброго».

# 8.10 Религия на стадии культуры

<sup>1</sup>Эмоциональный мир — это мир иллюзий. В этом мире они тщетно ищут исполнения своего сокровенного желания. Они находят только творения своего и чужого воображения, иногда притворяющиеся представителями высших существ.

<sup>2</sup>Христианская мистика, исламский суфизм, индуистская бхакти-йога – все они ведут к наивысшей эмоциональной стадии (48:2), стадии святого.

<sup>3</sup>К сожалению, фальшивую мистику легко спутать с подлинной, и человек так охотно обманывает себя. Упоение чувствами, фантазиями и экстазами легко превращается в жизнь нереальности, которая только усиливает эгоизм и самослепоту.

<sup>4</sup>К сожалению, католическая церковь соединила идеал святого с неуместными мотивами: послушание Церкви и ее ритуалу, демонстрация религиозного рвения, строжайшее соблюдение табу морализма, аскетизм, целибат, бичевание, неумелое обращение с тем орудием, которое монада должна довести до наивысшей функциональности.

<sup>5</sup>Святые церкви слишком часто характеризуются фанатизмом, мракобесием, нетерпимостью.

<sup>6</sup>Церковное учение о заместительном страдании и сверхдолжных заслугах святых, которые якобы искупают грехи других людей, противоречат закону жатвы, закону вечной справедливости. Есть странные святые заступники. Считается, что святой Губерт, покровитель охотников, приносит людям удачу, когда они убивают животных.

<sup>7</sup>Религии, обещающие свободу от последствий всякого рода злодеяний и тем самым отменяющие закон неумолимой справедливости, не могут претендовать на то, чтобы их причисляли к культурным религиям. Лишь малая часть всего того, что человек имеет скрыто в своем подсознании, может быть реализована в одном воплощении.

Религии, которые обещают свободу от последствий всех видов проступков и тем самым отменяют закон неумолимой справедливости, не могут требовать, чтобы их причисляли к культурным религиям. Лишь малая часть всего, что латентно в подсознании индивида, может быть актуализирована в одном воплощении.

<sup>8</sup>Культурный индивид «по всей своей природе» религиозен, хотя, подобно немецкому поэту Шиллеру, в силу своей истинной религиозности он не может принять ни одной из существующих форм религии.

<sup>9</sup>Религия – это по сути чувство, а не разум. Но тот, кто развил в себе хоть каплю здравого смысла, не может принять бесчеловечность и нелепость, богохульство против всемогущей любви, которая ведет всю жизнь к окончательному совершенству.

<sup>10</sup>Две самые большие ошибки христианской религии – это понятия греха и прощения. Это человеческие понятия, слишком человеческие. Согласно теологии, грех − это «преступление против бесконечного существа и поэтому требует бесконечного наказания». Но человеческие ошибки не являются преступлением против божества. Невежество − это незнание законов природы и законов жизни. Нам придется исправлять ошибки, которые мы совершили из-за незнания этих законов. Закон посева и жатвы − это непоколебимый закон жизни. Мы должны пожинать как добро, так и зло, которые мы сеяли в жизни за жизнью. Все страдания в мире − следствие невежества. Вся жизнь составляет единство, и всякое отсутствие любви есть заблуждение относительно закона единства, или закона любви. Все есть ненависть, которая не есть любовь.

<sup>11</sup>Это понимание достигается на стадии культуры. Культурный индивид, достигнув сознания в высших эмоциональных молекулярных видах, испытывает вибрации в этих областях эмоционального мира, усваивает то непреодолимое привлечение жизни, которое объединяет его со всяким живым существом. И это есть спасение от всех жизненных проявлений ненависти, которые составляют зло в мире.

<sup>12</sup>На наивысших уровнях культурный индивид становится мистиком. Он переживает тайну любви, которую он, не обладая эзотерическим знанием реальности и жизни, никак

не может объяснить. Истинная мистика — это все, что входит в то привлечение ко всей жизни, которое индивид не может объяснить разумно, стремление войти в единство жизни. Мистику не нужны дальнейшие объяснения, его не интересуют такие вещи. Он переживает единство за пределами всех спекуляций невежества, за пределами всего слишком человеческого разума. И он знает, что он прав против эгоистической нелюбви «всего мира». Он инстинктивно чувствует, что жизнь божественна и что божественное есть единство. Это его религия, и ему не нужна другая.

#### 8.11 Мистика

<sup>1</sup>На высших уровнях мистика индивид стремится к единению с божественным, посвящая все свои помыслы и усилия достижению этого идеала. Когда в состоянии созерцания он достигает контакта с вибрациями единства жизни, все становится божественным, поскольку все кажется включенным в единство. Наши ошибки, по-видимому, зависят от того, что мы забыли о своем божественном происхождении. Люди кажутся богами в изгнании. Спасение — это освобождение от отождествления со всем отталкивающим. Мир кажется самым лучшим из возможных, так как это произведение любви. Божество нельзя винить в том, что люди хотят жить внешне, обманывают себя и в своей близорукости думают, что могут наживаться на других людях без ущерба для себя.

<sup>2</sup>Мистик наполнен миром и безмятежной гармонией, будучи свободным от страха, беспокойства, тревог и забот. Если человек несчастлив, это лишь показывает, что он исключает себя из единства.

<sup>3</sup>В процессе развития мистика можно выделить три различные фазы: усвоение, иллюзионализм и преданность. Усвоение приводит к тому, что индивида очаровывают энергии привлечения, которые, по-видимому, содержат абсолют. Индивид достигает освобождения от этой слепоты, погружаясь в преданность идеалу, благородной жизненной задаче и забывая о себе в этой работе служения.

<sup>4</sup>Мистик живет в «духовном», в чувстве присутствия бога, и считает свои состояния несравненно выше всего ментального, хотя его опыт ведь ограничен низшим ментальным (47:6,7). Часто в состоянии экстаза он теряет контакт с аспектом материи и тонет в кажущемся безграничным океане сознания. Восприятия становятся настолько интенсивными, что полностью подавляют его. Все кажется возможным. Я думает, что оно «всеведуще, вне пространства и времени, не что иное, как блаженство, в Брахмане, в абсолюте, в нирване, едино с бесконечным» и т. д.

<sup>5</sup>Мистик обитает в эмоциональных областях, которые еще не были активизированы человечеством в целом, так что их вибрации не были окрашены человеческим стремлнием к таким добродетелям, как уважение, почтение, мягкость, смирение, преданность, воля к самопожертвованию и т. д., которые облегчили бы приобретение этих добродетелей. Относящиеся сюда вибрации (48:3) проходят мимо большинства людей незамеченными в их сверхсознании.

<sup>6</sup>Мистик не находит слов, чтобы выразить те чувства, которые во все более тонких нюансах наполняют его энтузиазмом и осчастливливающими экстазами, поскольку язык еще не обогатился терминами для соответствующих переживаний. Когда большая часть человечества достигнет стадии культуры, это состояние, конечно, изменится под влиянием общего эмоционального опыта. В это время появится возможность интеллектуализации относящейся сюда эмоциональности той элитой на стадии гуманности, которая приобрела перспективное сознание. Тогда слово «мистика» больше не будет иметь никакого оттенка непостижимости для масс, поскольку они будут верить, что знают, в чем дело. Даже общения между мистиками, которые ранее имели свои индивидуальные языки, будут заменены выражениями, которые ментально более ясны. Даже теперь можно найти во все более богатой мистической литературе ходы мыслей, которые в

постоянно новых вариациях передают некоторые общие черты опыта.

<sup>7</sup>Многим людям их вступление на путь мистики представляется духовным открытием неосознанной реальности, как бы «пробуждением души», в экстатических состояниях опьяняющего счастья. Индивид может чувствовать себя «восхищенным до неба», до Елисейских полей или лугов блаженных. В исключительных случаях это может включать контакт с прямыми вибрациями из эссенциального мира (46:7), от которого индивид, очнувшись, сохраняет чувства невыразимого блаженства и нетеряемой уверенности в существовании того, что он чаще всего облекает в личное выражение бога. Мистик чаще всего попадает в состояние, которое он считает заветным отношением с богом. Даже в спокойные моменты будущих жизней на ментальной стадии его подсознание будет давать некоторое инстинктивное воспоминание об этом опыте, которое может внушить индивиду, находящемуся на стадии гуманности, чувство эмоциональной недостаточности, потерянного рая, вызвать у него, подобно Шопенгауэру перед портретом трапписта Рансе, тоску по однажды обретенной подсознательной святости. Человек не скучает по тому, чего у него никогда не было.

<sup>8</sup>Контакт мистика с вибрациями мира единства становится фактором в его подсознательном инстинкте жизни, фактором, который всегда будет беспокоить, пришпоривать, побуждать его.

<sup>9</sup>Для индивида, пойманного привлечениями мистики, самореализация кажется простой, идеалы в пределах досягаемости, цель легко достижима. Однако за периодами экстаза следуют другие, в которых депрессии с чувством бессилия перед осознанными задачами проблемы кажутся неразрешимыми, то, к чему он стремится, кажется недоступным. Добавьте к этому то, что плохой посев, который индивид не мог бы пожать на более низких уровнях без вреда для себя, теперь должен быть пожат.

<sup>10</sup>Раньше эта жатва причиняла бы ему вред, так как он не понимал бы опыта, сопровождающего ее, но он был бы бессмысленным, озлобляющим его жизнь, тогда как теперь он может способствовать освобождению его от старых отождествлений.

# 8.12 Ментальность на стадии культуры

<sup>1</sup>Интеллектуальная способность остается в целом такой же на стадии культуры, какой она была на стадии цивилизации. Однако у нее есть и другие проблемы, которыми она должна заниматься. Вибрации привлечения (потоки материальной энергии, проходящие через высшие молекулярные виды эмоциональной оболочки) в конечном счете приводят к изменению отношения индивида к жизни, смене преимущественно эгоистических мотивов на альтруистические, отождествлению с идеалами привлечения и освобождению от эгоцентрических. Желание быть полезным, помогать и служить становится все сильнее в течение жизни за жизнью на каждом более высоком уровне. При этом человеческая недостаточность становится все более очевидной, и человек инстинктивно ищет другие и новые источники силы. Метафизическая потребность становится все более заветной. Искатель стремится различными способами (лучше всего это разъясняется в индийских методах раджа-йоги, карма-йоги, бхакти-йоги и джнана-йоги) войти в контакт со своим сверхсознанием. Индивид становится мистиком, стремящимся с возрастающей однонаправленностью к стадии святого. Видя все более ясно недостаточность интеллекта, он стремится с широко открытым для безграничного сознания сердцем приобщиться к невыразимому, к «единому», к абсолюту со многими именами. Исполненный неизреченной радости, он считает себя способным «войти во все», «соединиться с божеством» и т. д. На крыльях воображения он устремляется к высотам, откуда воспринимается сладостное послание. Экстатические переживания Рамакришны типичны для мистика и святого. Не обладая соответствующим сознанием, он не может судить об относящемся к нему опыте каким-либо реалистическим образом. Он инстинктивно избегает всего, что, как он чувствует, имеет унизительный и ожесточающий эффект. Он предпочтительно обращает внимание на такое, которым он может восхищаться, который имеет утончающий и облагораживающий эффект. В зрелом возрасте он легко видит сквозь маски ненависти и иллюзорность эгоистических устремлений.

<sup>2</sup>Он понимает, что силы привлечения сильнее сил отталкивания, что закон привлечения универсален.

Мы лучше всего можем усваивать ту пищу, которую любим.

Мы лучше всего можем выполнять те задачи, которые любим.

Мы лучше всего можем понимать тех, кого любим.

Мы учимся лучшему у всего, что любим.

<sup>3</sup>Культурный индивид на стадии цивилизации научился принципиальному мышлению и поэтому вполне понимает принципы, хотя, возможно, и не видит, что принципы важны для логического мышления. Более того, он остается в целом не сознающим двух высших ментальных способностях, которые ему еще предстоит приобрести: перспективном мышлении (47:5) и системном мышлении (47:4), даже если он строит сколько угодно естественных систем для своей ориентации в физическом мире или логических систем для своего мышления. Напротив, его принципиальное мышление (47:6) соединяется с его высшей эмоциональностью, приводя к его эмоциональному мышлению, которое становится скорее воображением, чем чувством. В союзе желания и мысли мысль становится все более господствующей, так что вместо господства желания, преобладающего на стадии цивилизации и приводящего к чувству, или желанию, окрашенному мыслью, это соединение становится мыслью, окрашенной желанием, которое и есть воображение. Выгода больше, чем может осознать невежество. Мало того, что в целом отталкивающая тенденция стадии цивилизации меняется на привлекательную тенденцию со всем, что это подразумевает относительно утончения, облагораживания и спонтанного действия в согласии с законами жизни. Кроме того, воображение становится источником энергии, которая, будучи поставлена на службу жизни в различных сферах жизни, намного превосходит то, что индивид был способен сделать до этого как в эмоциональном, так и в ментальном отношении.

<sup>4</sup>Эмоциональная жизнь культурного индивида после окончания его физической жизни в целом не длится дольше, чем жизнь цивилизованного индивида, но его пребывание в блаженстве ментального мира вполне может длиться в три-четыре раза дольше.

<sup>5</sup>Когда индивид приобрел способность производить вибрации в третьем эмоциональном молекулярном виде (48:3), он впервые способен достичь прямого контакта со своей постоянной каузальной оболочкой и снабжать ее ментальными молекулами соответствующей степени. Тем самым каузальная оболочка начинает расширяться.

# СТАДИЯ ГУМАННОСТИ

# 8.13 Введение о стадии гуманности

<sup>1</sup>Завершив свое воплощение в образе святого, индивид прошел через стадии эмоционального сознания. Его дальнейшее развитие начинается с активизации высшего ментального сознания, непосредственно перспективного сознания (47:5).

<sup>2</sup>Для индивидов на этой стадии было возможно до 1875 года быть посвященными в некий тайный орден знания, установленный планетарной иерархией. Существует огромное количество других орденов, но только первоначальные розенкрейцерский, мальтийский и масонский ордены обладали (в символической формулировке) знанием реальности.

<sup>3</sup>После 1875 года никто не был посвящен ни в один из этих орденов. Ордены, существующие ныне и принявшие древние имена без разрешения, не одобрены планетарной иерархией. Эти современные ордены не были учреждены эссенциальными я (46-я), единственными индивидами, уполномоченными делать это.

<sup>4</sup>Это правда, что первоначальные ордены никогда не могут быть «распущены». Однако они были закрыты, возможно, навсегда.

<sup>5</sup>Начиная с 1875 года, когда планетарная иерархия решила, что определенные части знания, хранившиеся до тех пор в тайне, можно было обнародовать, все больше эзотерических фактов постепенно выдавалось через учеников планетарной иерархии.

<sup>6</sup>Появилось много писателей, движимых похвальным стремлением представить эти факты искателям утраченного знания. Однако, не обладая требуемой основной системой, они не смогли представить эти факты в соответствии с научными требованиями постижимости и точности. Используемая прискорбная терминология придала всему этому вид квазизнания и с самого начала удержала многих людей от того, чтобы тратить свое время на изучение этой системы, изобилующей неизвестными фактами.

<sup>7</sup>Утверждение, что только каузальные я способны писать на эзотерические темы, ошибочно. На это способны все, кто когда-то был посвященным и обладает системой латентно, кто был обучен мыслить методично и систематически и кто получил требуемые факты. К сожалению, почти всегда одна из этих предпосылок отсутствовала у эзотерических авторов.

<sup>8</sup>Секретарь планетарной иерархии (Д.К.) считает, что более высокие я, чем каузальные, непригодны в качестве писателей, поскольку расстояние между писателем и читателем в этих случаях слишком велико. Кроме того, 45-я не могут тратить свое время на то, чтобы вжиться в преобладающую ментальность, что потребовало бы многократного уменьшения по измерению восприятия учителя.

<sup>9</sup>Именно на стадии гуманности должна быть удовлетворена потребность в реальном знании природы, смысла и цели существования. Поскольку посвящение в подлинный орден знания — это выход, который больше не доступен, слишком многие люди заканчивают скептицизмом или агностицизмом. Кроме того, высмеиванием теософии было сделано все, чтобы удержать исследователей от более подробного изучения относящихся сюда проблем знания.

<sup>10</sup>Что касается двух работ Лоренси по эзотерике, они выбрали тактику полного молчания. В Швеции ни одна газета, ни один журнал не рецензировали их. Однако настанет день, когда даже этот метод окажется недостаточным. В своем жизненном невежестве они не понимают той ответственности, которую несут те, кто мешает искателям найти свой путь к знанию реальности.

<sup>11</sup>На стадии гуманности индивид завоевывает две наивысшие ментальные способности, научаясь воспринимать вибрации в третьем и четвертом, или двух наивысших ментальных молекулярных видах. В отношении сознания это означает перспективное мышление (47:5) и системное мышление (47:4). Приобретая эти способности, индивид становится высшим ментальным я.

<sup>12</sup>Через свои ментальные стадии он приобретает, как будто непреднамеренно, не понимая, как и почему, перспективное мышление, а на высших уровнях своей стадии, наконец, системное мышление, или всеобъемлющие идеи, изливающиеся из его субъективного каузального сознания низшего вида (47:3), которое теперь активизировано.

<sup>13</sup>«Гуманист» — это эзотерический термин для индивида, достигшего стадии гуманности. Это удается тому, кто в каком-то воплощении достиг наивысшего эмоционального уровня и увенчал свое длительное эмоциональное развитие на трех низших стадиях воплощением святого. В своем новом воплощении он стремится обрести настоящий здравый смысл (термином «здравый смысл» злоупотребляют все невежественные люди).

Здравый смысл — это наивысший человеческий разум и приобретается на стадии гуманности. Он составляет необходимое основное условие возможности приобретения интуиции.

<sup>14</sup>На стадии гумананности индивид отождествляется с содержанием перспективного и системного мышления.

<sup>15</sup>Монада центрирована в высшем ментальном, следовательно она является высшим ментальным я.

<sup>16</sup>Ментальное я основано на знании и осознании.

<sup>17</sup>На стадии гуманности монада становится «цельной» личностью. Индивид является своими фикциями.

<sup>18</sup>На этой стадии индивид приобретает большинство качеств и способностей, необходимых для полного понимания человеческой натуры.

<sup>19</sup>Как правило, его совершенно неверно оценивают те, кто находится на низших стадиях. Он учится оценивать человека по какому-то разумному принципу, а не по внешним качествам личности.

<sup>20</sup>Он обретает субъективное сознание в четырех молекулярных видах ментального мира 47:4-7, особенно 47:4,5. Тем самым он интеллектуализирует свою высшую эмоциональность, благородные желания стадии культуры, в идеалы.

<sup>21</sup>Когда ментальное способно владеть эмоциональным, решения и претворяются в жизнь. До этого они пробуждают эмоциональный комплекс неповиновения, который демонстрирует я, кто из них правитель.

 $^{22}$ Гуманист во все возрастающей степени становится хозяином своей судьбы, усваивает значение изречения древних: «Мудрец — властелин своих звезд, глупец — их раб».

<sup>23</sup>Чем больше благородных качеств он приобретает, тем сильнее становится руководящий инстинкт жизни.

 $^{24}$ Гуманист завершил развитие эмоциональной стадии. Он научился воспринимать и использовать свои эмоциональные энергии. Для него больше нет ничего в его эмоциональной оболочке, чем можно было бы овладеть.

<sup>25</sup>Качества и способности, которые он приобрел в своем воплощении как святой, остаются латентными в подсознании я. Какие из них актуализируются в новых сознаниях воплощения, зависит от многих оснований и причин.

<sup>26</sup>Завершив свое эмоциональное развитие, гуманист концентрируется на своем ментальном развитии. Сила ментальности проявляется все больше. Он направляет свое внимание на те области, которые раньше, будучи мистиком, затрагивал своим воображением, но никогда не мог ментально охватить и обработать. Тем самым он, к сожалению, часто забывает восстановить то привлечение единства, на которое он был прежде способен. Все латентное ведь должно активизироваться заново в каждом новом воплощении. И часто он страдает от этого своего пренебрежения и, подобно Шопенгауэру, жаждет вернуться к тем сладостным состояниям, о которых он, может быть, читает в писаниях святых и вполне понимает.

<sup>27</sup>Из-за извращенного воспитания отталкивание (ненависть), латентное в отложениях подсознания, может быть пробуждено к жизни и затруднить воскрешение латентного привлечения. Верно, что это привлечение остается инстинктом у тех, кто имеет за собой воплощение святого, но ему может быть трудно проявиться. Это часто наблюдается у тех, кто достиг стадии гуманности и вносит свой вклад в развитие, но тем не менее может показаться отталкивающим.

<sup>28</sup>Индивид, находящийся на высших уровнях стадии гуманности, приобрел большинство человеческих качеств и способностей. Но, вероятно, только около пяти процентов всей этой подсознательной и латентной способности было актуализировано в большинстве воплощений. Чтобы уметь судить о человеке, необходимо уметь видеть и 95

процентов.

<sup>29</sup>Другое дело, какие качества и способности приобретены на 100 процентов. Ни одно не должно быть ниже 25 процентов, а это уже много.

<sup>30</sup>В последнем воплощении на стадии гуманности двенадцать эссенциальных качеств должны быть развиты по меньшей мере на 75 процентов.

<sup>31</sup>Человеческая природа постоянно меняется. До возраста 35 лет индивид стремится достичь своего прежнего среднего уровня. Некоторые люди никогда не достигают его. Индивиды на стадии идеальности могут достичь ее между возрастами 21 и 28 лет; те, кто находится на стадии единства, – в возрасте 14 лет.

<sup>32</sup>Примерно пятнадцать процентов человечества преуспели в достижении стадий культуры и гуманности. Они составляют кланы, занятые исследованием реальности и постижением существования.

<sup>33</sup>Сколько из этих кланов одновременно воплощается, чтобы служить развитию, человечеству и жизни, зависит от тех условий, при которых их вклад будет оценен и использован. В целом их работа для человечества не имела большого значения, так как в своей исследовательской работе они были затруднены человеческими невежеством и неспособностью понять, недоверием, отвращением, фанатичной приверженностью всевозможным суевериям. Им пришлось довольствоваться стремлением самим достичь более высоких уровней. Крайне немногие из этих предшественников человечества преуспели в достижении наивысшей ментальной стадии и правильном восприятии вибраций четвертого ментального молекулярного вида снизу с возможностью системного мышления, которую оно дает.

<sup>34</sup>Тех, кто находится на стадии гуманности, примерно один на тысячу. Но из новых воплощающихся кланов несколько находятся на стадии гуманности, так что присутствие гуманистов в «культурных нациях», вероятно, возрастет до одного процента.

<sup>35</sup>Из ныне воплощенного человечества только около двухсот тысяч человек достигли высших уровней стадии гуманности и тем самым стали ментальными я. До сих пор условия были таковы, что ментальным я нечему было учиться и они не чувствовали влечения к воплощению.

<sup>36</sup>Как правило, эти высшие менталисты умели воспринимать только вибрации третьего молекулярного вида снизу (47:5), которые делают возможным перспективное мышление. Ярко выраженным типом этого рода был Ницше. Он освободил себя от рабской зависимости от принципиального мышления, сделав первый шаг к освобождению от конкретного формального мышления ментализма.

<sup>37</sup>В работе за работой он шел против своих фундаментальных проблем, чтобы извлечь из них новые точки зрения. Его вклад был главным образом негативным и критическим, потому что ему не хватало основных фактов эзотерического знания, необходимых для правильного понимания существования, его смысла и цели.

<sup>38</sup>Тем не менее человечество живет в эмоциональном хаосе, и лишь небольшая часть тех, кто способен понять эзотерику, может быть вынуждена исследовать логическую состоятельность существующих эзотерических систем, что является единственным способом индивида убедиться в том, что они согласуются с реальностью, пока он не приобретет каузальное сознание и не сможет установить факты сам.

<sup>39</sup>Для стадии гуманности характерно, что человек живет в мире мысли и умеет владеть эмоциональным посредством ментального. Он освобождается от жизни иллюзий через фикции, полностью осознавая, что они являются фикциями, которые он рассматривает как временные гипотезы.

<sup>40</sup>Есть гуманисты, которые, не имея прямого контакта с эзотерическим знанием, сами сумели освободиться от еще господствующих идиологий и большей части способов рассмотрения невежества. Такие люди часто испытывают неуверенность в том, могут ли

они «быть правы против всего мира». Они лишены той уверенности и той безошибочной надежности, которые может дать только эзотерическое знание.

<sup>41</sup>Индивид на стадии гуманности, когда он находится в физическом воплощении, еще не имеет представления о высших мирах, о своих высших оболочках или о том, что его субъективное эмоциональное и ментальное сознание принадлежат к разным оболочкам. Следовательно, он не может самостоятельно приобрести знание о существовании, его смысле и цели. В этом отношении он остается зависимым от того знания, которое он получил в дар от планетарной иерархии.

<sup>42</sup>Перспективное сознание все еще является частью вечно неутомимым размышлением, бесконечно анализирующим одну и ту же проблему и не приходящим ни к чему, кроме временных и мнимых решений.

<sup>43</sup>Не только те, у кого эзотерика латентна в подсознании, чувствуют себя дезориентированными, неуверенными, сомневающимися, кто переоценивает других и недооценивает себя, пока они снова не овладеют своим старым знанием. Это слишком часто верно даже для остальных на стадии гуманности или стадии культуры.

<sup>44</sup>Те, кто достиг стадии гуманности (47:5) и, таким образом, намного опережает остальных людей в эволюции, должны быть готовы идти по жизни, не будучи понятыми. Если к тому же они обладают латентным в своем подсознании эзотерическим взглядом на жизнь и никогда не имели возможности соприкоснуться с ним заново в своем новом воплощении, то они кажутся посторонним почти нежизнеспособными. Они видят, что господствующие взгляды на реальность и жизнь «ошибочны». У них есть инстинкт, говорящий им, что «так не может быть», но они не знают, как это должно быть. Это часто делает их крайне сомневающимися и неуверенными в себе. В частности, они «беззащитны» перед всеми людьми на низших стадиях, которые уверены в своей правоте. Их неуверенность приводит к тому, что они позволяют другим управлять собой, и они часто становятся жертвами безжалостной эксплуатации. Им трудно сказать «нет», и они мирятся с несправедливым обращением из страха поступить неправильно.

<sup>45</sup>Датский литературовед Георг Брандес дает яркое описание своих впечатлений от первого года учебы в университете и общения с сокурсниками. Он считал, что каждое его знакомство – это сокровище. Если он встречал любопытную вежливость, то думал, что встретил понимание и благожелательность. Если он встречал благожелательность, то верил, что это интеллект. Если он встречал интеллект (сухой и бесплодный), он ликовал, полагая, что это высший талант, который может чему-то его научить. Прошло немало времени, прежде чем он понял, чего они стоят, эти отупляющие, развращающие, сбивающие с толку, паразиты и т. д. на которых он потратил драгоценное время. Многие понимают это слишком поздно.

<sup>46</sup>Переход индивида от эмоциональной стадии к ментальной редко происходит без борьбы, которая может продолжаться в течение многих воплощений. Иногда она приводит к личности, у которой эмоциональность, до тех пор суверенная, утверждает себя вопреки всякому разуму. Для монады этот переход знаменует собой революцию почти во всем, что относится к миро- и жизневоззрению. Индивид относится скептически, равнодушно или презрительно ко всему, что до тех пор составляло основное содержание его сознания. Все реже таким вещам удается очень долго противостоять новым идеям. Индивид становится все более недоверчивым ко всему эмоциональному. Если он проявляет интерес к продуктам эмоционального мышления, то делает это для того, чтобы избавиться от эмоционального элемента и культивировать ментальный.

<sup>47</sup>Индивид, только что покинувший стадию святого, чувствует себя очень дезориентированным в существовании. Его старая потребность в чем-то определенном и твердом усиливает беспокойство. В течение нескольких последующих воплощений он будет казаться своему окружению неуравновешенным и часто ненадежным. Он не сможет

защитить свои собственные утверждения, свои собственные точки зрения и позиции. Абсолютное, стопроцентное мышление все больше заменяется релятивизированным процентным мышлением, в котором содержание истины имеет тенденцию падать к нулю. Вероятность общепринятых взглядов и мнений непрерывно уменьшается, авторитеты того времени имеют в его глазах все меньший вес. Проходит много времени, прежде чем фонд прозрачных идей, являющийся результатом его ментальной деятельности, становится достаточно мощным, чтобы позволить ему использовать синтетическое перспективное мышление, действующее с более высокой позиции.

<sup>48</sup>Молодежь на этой стадии часто испытывает трудности в приспособлении к обществу на слишком низком уровне и в поиске какой-то жизненной задачи. Школа для них — мученичество. Слишком часто они в отчаянии выбирают неподходящую профессию, чтобы заработать себе на жизнь.

## 8.14 Эмоциональность на стадии гуманности

<sup>1</sup>Можно считать, что при вступлении в стадию гуманности индивид приобрел двенадцать эссенциальных качеств на 25 процентов. Ему остается приобрести их на 75 процентов. Те, кто думает, что стадия гуманности состоит исключительно из ментального развития, глубоко заблуждаются. Эта стадия включает в себя ряд воплощений, в которых индивид от всей души жертвует собой ради человечества, жизни и эволюции. И человек не будет этого делать, пока им владеют эгоистические мотивы. Эти жертвы настолько естественны, что они никогда не воспринимаются как жертвы. Это не жертва – приносить низшее в жертву высшему.

<sup>2</sup>Гуманист имеет свое воплощение как святой позади себя со всем, что это подразумевает касательно приобретенных качеств. На более низких уровнях этой стадии, на которых индивид в своем вечном поиске знания реальности и жизни часто пренебрегает реактуализацией своей латентности, он может казаться очень неуравновешенным. Человеческая нервная система еще не была очищена настолько, чтобы выдержать большую дозу относящихся сюда вибраций. Кроме того, гуманист с «крепким телосложением» – все еще редкое явление.

<sup>3</sup>Экзотерическое невежество, оценивающее индивида по «внешности», его темпераменту, социальным условностям, его речи и внешнему поведению, может часто находить гуманиста едким и неотесанным и, будучи оскорбленным в своем нелепом тщеславии, ставить его довольно низко на своей шкале. Это, в конце концов, часть общей нерассудительности. Психиатр, вероятно, счел бы его нуждающимся в лечении в психиатрической больнице. Это относится к такому роду рассудительности. Если бы Христос жил в наши дни, он вряд ли избежал бы заточения.

<sup>4</sup>Большинство людей на стадии гуманности все еще находятся во власти своей эмоциональности. Воля (динамическая сила) почти всегда остается эмоциональной волей.

<sup>5</sup>Индивид зависит от чувств и настроений, чтобы чувствовать себя «взбодренным», «менее сухим», проявлять привязанность, понимание и участие к другим в их трудностях и т. д.

<sup>6</sup>Только на более высоких уровнях стадии гуманности индивиду удается освободиться от своей зависимости от эмоциональности. Тогда ментальная оболочка не переплетается с эмоциональной оболочкой, но стремится достичь контакта с каузальной оболочкой, которая при этом все больше заполняется относящимися сюда ментальными молекулами (47:3 для начала).

<sup>7</sup>Индивид, вступивший на стадию гуманности, как правило, становится настолько захваченным своими новыми интересами, что совершенно упускает развивать и свои лучшие эмоциональные качества. Тот, кого совсем недавно считали святым, был предметом уважения и почитания, теперь может выступать кем угодно, но только не святым.

Окружение может даже отнести его к стадии варварства. Это одно из многих последствий морализма, религиозного непонимания и нетерпимости.

<sup>8</sup>В подсознании гуманиста латентны нетеряемые качества эмоционального святого. Чтобы проявляться в новом воплощении, они должны быть актуализированы в его новой эмоциональной оболочке. Менталист часто считает это пустой тратой времени и сил, которые можно было бы потратить с большей пользой. Однако, если он должен работать среди людей как учитель, он мудр, чтобы оживить дремлющие качества, так как в противном случае он будет легко оказывать отталкивающее воздействие на окружение и эти нерассудительные люди отказываются слушать его или «верить» в то, что он говорит. Многие менталисты считают безнадежным работать среди этих нерассудительных, как это происходит с браминами в Индии. Они считают, что нерассудительные должны приложить усилия еще на пару сотен воплощений, прежде чем будет целесообразно попытаться заставить их что-то постичь. Когда они достигнут этого, они родятся в касте браминов и получат знание в дар.

<sup>9</sup>Поскольку гуманист не потрудился заново научиться контролировать свою эмоциональность, желаниям и чувствам часто предоставляется свободный простор, что может заставить его казаться неуравновешенным эмоционалистом моралистам, фетишем которых является приличие. Однако внешность обманчива. Он может контролировать все это, если сочтет это важным. Его независимость от суждений толпы и открыто продемонстрированное безразличие к их табу – вот к чему зависть особенно обращается для того, чтобы «нейтрализовать» его.

<sup>10</sup>Фиктивные системы, усвоенные индивидом на низших стадиях развития, продолжают жить в его подсознании и проявляются заново в подростковом и школьном возрасте. Редко он раньше 35-летнего возраста в новом воплощении достигает своего прежнего уровня понимания. Если он, как старый знаток эзотерики, соприкоснется с ней уже в школьные годы, то вскоре его подавят его учителя и сокурсники, если он не научился молчать о том, что он знает, а другие не могут понять. Вообще-то, в школе нельзя иметь личного мнения и по другим вопросам. Правы только официально признанные авторитеты. И никто не может быть авторитетом, если он не был признан авторитетами. Своего рода апостольская преемственность. Желательно, чтобы человек попугайничал общепринятые догмы. Тогда он получит высокие оценки. Утешение для всех старых эзотериков: если нам надоест следовать медленному, дискурсивному твержению вещей, которые для нас самоочевидны, и из-за этого отстаем в школе, это не доказательство глупости!

<sup>11</sup>Те, кто достиг стадии гуманности, отнюдь не осознают этого, так как никто на этой или более низкой стадии не знает своего действительного уровня развития. Но они неосознанно руководствуются своим сверхсознанием, чтобы активизировать свое бодрствующее сознание, и эта активизация сильно самоинициирована и часто интенсивна. Их мотивы для начала явно эгоистичны, не говоря уже о проявлениях как гордости, так и надменности. Они хотят самоутвердиться, затмить других, стать суверенными в какойто определенной специализированной сфере. Их считают «гениями». Тогда они привлекают внимание планетарной иерархии и неосознанно становятся орудиями в служении жизни с задачей влияния на других через свою работу к деятельности в науке, философии, музыке, искусстве.

<sup>12</sup>Часто их стремление таково, что они на миллионы лет теряли бы себя в таких ментальных сферах, что их гармоничное развитие оказалось бы затрудненным. Однако они удерживаются тем, что качества, которые они еще не преодолели, связывают их в низших областях. Невежды в жизни часто удивляются непостижимой для них противоположности между столь привлекательными и отталкивающими качествами у этих великих исторических личностей, не понимая, что неистовые вибрации высших видов

материи, еще не контролируемые, приводят к дисбалансу.

# 8.15 Ментальность на стадии гуманности

<sup>1</sup>Конечно, на гуманиста влияет эмоциональность.

<sup>2</sup>Приобретенные качества, будучи латентными в его подсознании, находят выражение в виде инстинктов. Однако разум, а не чувство теперь претендует на то, чтобы быть верховной решающей инстанцией при обсуждении проблем жизни. Та ментальная светотень, которая является наслаждением мистика, уступает требованию возрастающей ясности и точности. Истинный интеллектуал считает, что «неясное высказывание — это неясная мысль». Так называемое предчувствие может иметь как эмоциональный, так и ментальный характер. Это результат процесса, происходящего в бессознательном, сверхили подсознательном. Это подготовительная стадия перед концепцией идей различного качества.

<sup>3</sup>Что затрудняло оценку многих исторических явлений, так это незнание стадий человеческого развития, принадлежности людей к различным классам и кланам, совершенно независимо от их разделения на отделы, что затрудняло суждение о людях.

<sup>4</sup>Цивилизации и культуры создаются кланами на более высоких уровнях развития. Когда эти культуры послужили намеченным целям и кристаллизовались так, что препятствуют дальнейшей эволюции, они должны быть растворены. В такие времена появляются кланы с деструктивной тенденцией. Подобно вандалам, они разрушают то, что построили созидательные кланы.

<sup>5</sup>Общий ход развития характеризуется тем, что индивид учится владеть физическим с помощью эмоционального, эмоциональным с помощью ментального, ментальным в свое время с помощью каузального и т. д. Низший вид сознания преодолевается только следующим высшим видом. Вот почему важно, чтобы гуманист, будучи менталистом, не пренебрегал культивированием эмоциональности (высшей эмоциональности, конечно, благородных чувств).

<sup>6</sup>Когда индивид находится на низших уровнях стадии гуманности, сравнение его самого с теми, кто находится на более низких уровнях, легко приводит к тому высокомерию, которое древние называли «гибрисом». Индивид противодействует этой тенденции, учась видеть свое – несмотря ни на что – почти полное жизненное невежество и необъятность того, что ему еще предстоит сделать, прежде чем он приобретет всеведение и всемогущество в своих собственных мирах. В конце концов он достигает сократовского осознания того, что он не знает ничего стоящего знания, что человек сам по себе не в состоянии приобрести знание о цели существования и о способе достижения этой цели. Он осознает недостаточность религии, философии и науки в этом отношении.

<sup>7</sup>Он стремится стать интегрированной личностью, что означает развитие как физического, так и эмоционального и ментального в гармоничную личность. Оболочки проникают друг в друга, и следующая более высокая оболочка приобретает способность владеть следующей более низкой.

<sup>8</sup>Он стремится внести какой-то вклад: в религию, философию, науку, социальную работу, культуру, обогатить человечество.

<sup>9</sup>Он желает сотрудничества с другими людьми в группах, но не в организациях.

<sup>10</sup>Гуманист научился видеть глупость стремления к богатству, славе или власти. Он знает, что исследователь (искатель знания) – это более высокий тип человека, чем те, кто охотится за вещами, которые они не могут взять с собой, когда их физическая жизнь закончена, и что в целом просто влечет за собой плохой посев, который будет пожат в следующем воплощении.

<sup>11</sup>Гуманист приобрел уважение ко всей жизни, уважение ко всем на своем уровне развития. Каждый делает все возможное по пониманию и способности. Это только

вопрос времени, когда все достигают конечной цели всей жизни.

<sup>12</sup>Конечно, гуманист, как и те, кто находится на низших стадиях, не знает смысла и цели существования. Если его вероисповедание принимается как авторитетное знание, то следствием обычно является просто новый вид идиологии иллюзий и фикций. Тот вывод, к которому он должен прийти, — это сократовский вывод, что он не знает ничего стоящего знания, или что жизнь остается неразрешенной загадкой, или, как сказал Будда, что человеческий разум не может решить эту проблему. Однако обычно они получали некоторые знания от пифагорейцев или розенкрейцеров, таких как Фрэнсис Бэкон, Ньютон, Лейбниц, Лессинг, Гердер, Гете и т. д. В писаниях всех этих людей встречаются эзотеризмы, которые они представили как свои собственные спекуляции. У Кузанского, Галилея, Бруно и Коперника была возможность изучать пифагорейские рукописи.

<sup>13</sup>Напротив, такие представители лжемудрости, как Юм и Кант, не были посвященными, равно как и такие фантасты, как Фихте, Шеллинг и Гегель.

<sup>14</sup>Шведские философы личности, например Э.Г. Гейер и К. Бострем, изучали Лейбница, который в своей монадологии утверждал, что все сущее состоит из монад, находящихся на разных уровнях развития.

<sup>15</sup>Американские писатели, Эмерсон и другие, изучали индийскую философию йоги и находили в ней ценные идеи; некоторые из них изучали «Разоблаченную Изиду» Е.П. Блаватской.

<sup>16</sup>Будда пояснил, что люди всегда будут спорить, существует ли один бог или много богов или нет богов вообще, есть ли у человека душа, и эта душа смертна или бессмертна, свободна ли человеческая воля или нет. «Человеческий разум не может ответить на эти вопросы.» Он предостерегал своих учеников от веры в авторитет любого рода и наставлял каждого придерживаться здравого смысла и различать то, что он знает, и то, чего он не знает. Спекуляция порождает иллюзии и фикции, которые мешают нам мыслить разумно и гуманно. Здравый смысл как наивысший разум препятствует идиотизации разума и развивает способность к мышлению. Человек должен довольствоваться этим. В какой-то жизни наступит день, когда сверхсознательная интуиция станет доступной в бодрствующем сознании и даст требуемую ясность.

<sup>17</sup>Жизнь гуманиста в ментальном мире может длиться от 1000 до 2500 лет с последующим пребыванием в каузальном мире в течение 250 лет. Но он может перевоплотиться и почти сразу. Нет никакого правила.

<sup>18</sup>Самое важное для человечества сегодня — это развитие здравого смысла, который является наивысшим разумом человека. Ибо только здравый смысл может освободить человечество от эмоциональных иллюзий и ментальных фикций, всех тех представлений невежества, которые люди построили и которые парализуют их способность к разумному мышлению. К таким препятствиям к восприятию новых идей относятся все догмы, предрассудки, теории, гипотезы, лозунги, общие высказывания и способы рассмотрения во всех сферах жизни, в религии, правовом представлении, политике, социологии, философии, науке и истории.

<sup>19</sup>Можно сказать, что 99 процентов того, что люди приняли за истину, не согласуется с реальностью. Люди даже не решили основной проблемы трех аспектов реальности: материи, движения и сознания; что вся материя состоит из атомов и что атомы обладают потенциалом сознания; что именно вибрации в материи производят движение, процесс природы, вызывают соединение атомов в материальные формы, непрерывное изменение, растворение и преобразование форм.

<sup>20</sup>Догмы препятствуют приятию новых идей, которые являются результатами исследований и возросшего опыта. Строго говоря, все наши понятия должны быть устранены. Но мы должны сохранять их, пока они не будут заменены новыми, так как новое должно исходить из старого и основываться на нем, чтобы быть воспринимаемым, но только по

этой причине. Сохранять покинутые способы рассмотрения только потому, что они когда-то обладали авторитетом – значит затруднить освобождение от вещей, укорененных в истории.

<sup>21</sup>Что касается выбора книг для чтения, то мы можем согласиться с гуманистическим гением Вольтером, который считал, что книгу, прочитанную только один раз, лучше оставить непрочитанной, ибо все, что вы в ней прочитали, вы знали и раньше. Книга, которую вам нужно прочитать много раз, стоит того, чтобы ее прочитать. Книга, которую вы никогда не закончите, незаменима. Вы не одалживаете такие книги другим людям. Требовать брать книги у других – это, вообще-то, дурное поведение и, как правило, замаскированное попрошайничество. Современные бестселлеры лучше не читать. Они внушают подсознанию то, что никогда не должно было быть принято во внимание.

<sup>22</sup>Перспективный мыслитель релятивизирует, мыслит в процентах от 0 до 100, а также в отношении навыков, способностей и качеств. Он собирает точки зрения на все без какой-либо особой мысли о контрарных или конрадикторных противоположностях. Чем больше парадоксов, тем лучше, поскольку они релятивизируют обычные абсолютные или 100-процентные утверждения к их относительной незначительности.

<sup>23</sup>Так же, как принципы суть понятия понятий, так и идеи суть части все более обширных идей. Человек получает перспективы даже на идеи и начинает подозревать их ограниченное содержание реальности.

<sup>24</sup>Перспективного мыслителя объявляют гением его знакомые. Нерассудительность, когда ее некритическое восхищение иногда пробуждалось и вытесняло столь же некритическую зависть, назначает гениев с большой щедростью. Такая «гениальность» иногда требует только таланта к организации или презентации, незаурядной логики или воображения, умения формулировать, рутинного технического владения материалами или инструментами. Такие «гении» встречаются на всех уровнях развития и появляются, если индивиды достаточно усердны, чтобы посвятить достаточное число воплощений своей специализации. Термин «гений» следует приберечь для тех, кто достиг стадии идеальности (каузальной стадии), приобрел каузальную интуицию, живет в мире платоновских идей. Не многие общаются с Платоном в его мире.

 $^{25}$ Гуманист конструктивен и инклюзивен и избегает тех вещей, которые относятся к низшим стадиям.

<sup>26</sup>Принципиальное мышление и перспективное мышление – это разные виды сознания. Принципиальный мыслитель не становится перспективным мыслителем, просто собирая точки зрения и идеи. Перспективные идеи относятся к другой категории, нежели принципиальные идеи. Различные виды идей являются результатом бессознательных процессов переплавки, а не механической мозаичной работы.

<sup>27</sup>Способность воспринимать и производить вибрации в наивысшем ментальном молекулярном виде (47:4) приводит к «системному мышлению», переходу к каузальному мышлению, или каузальной интуиции. Это скорее процесс конкретизации каузальных идей, которые растворяются в ментальные интуиции, в целые системы мышления. В низшем мышлении человек из-за деревьев леса не видит. Это чаще всего сводится к бесплановому, бессвязному блужданию наугад среди принципов без объединяющей связи. Это приводит к абсолютизации относительностей. Вещи отделяются от своего жизненного контекста, детали изучаются так, как будто они представляют собой целое.

 $^{28}$ Гуманист — это вечный искатель, который не может удовольствоваться в какой-то системе мышления, но неустанно работает над расширением своего горизонта. Он глубо-ко осознает свою собственную недостаточность, небольшую степень своей рассудительности, огромность своего невежества. Он также осознает, что ментальность от природы фиктивна, что нет никакой причинной связи между мысленным и той объективной реальностью, которую мысль пытается воспринять. В счастливые моменты, когда ему

удается достичь контакта с каузальным миром, он может получить каузальную идею, но тогда он остро осознает, что он был только получателем, что именно мир идей мыслил в нем. Все, что когда-либо мыслилось в каузальном мире, существует как живая сила и принадлежит каждому. Никто не может получить патент на идею, только на ту форму, в которую идея облекается в ментальном мире.

<sup>29</sup>В ментальном мире мы мыслим мыслеформами; в каузальном мире реальность становится содержанием сознания. Вот истинное различие между формой и содержанием, которое философы всегда неправильно понимали. Идеи имеют свою действительность независимо от их формулировки в принципиальном мышлении философов. То, что формы ментальных идей противоречат друг другу, когда форма несовершенна, есть не вина разума, как утверждал Кант при построении своих антиномий, а вина конструктора.

# 8.16 Семь видов ментального сознания (47:1-7)

<sup>1</sup>Семь видов ментального сознания можно разделить на три группы: каузальное сознание (47:1-3): совокупный синтез; высшее ментальное сознание (47:4,5): перспектива, групповая идея, система; низшее ментальное сознание (47:6,7): понятие, принцип.

<sup>2</sup>Непосвященным редко удается вступить в контакт с каузальным сознанием в каузальной интуиции. Чтобы быть воспринятыми, вдохновения из каузального мира уже «ментализированы» в ментальные идеи.

<sup>3</sup>Далее будет лишь краткое указание на виды сознания четырех собственно ментальных молекулярных видов (47:4-7). Задача какой-то будущей науки будет исследовать эти области сознания в человеческом сверхсознании.

<sup>4</sup>Таким образом, можно говорить о семи основных видах идей. Идеи высших видов содержат, понимают, синтезируют идеи низших видов. Чтобы достичь суверенитета в мире, нужно приобрести сознание в его атомном виде. Именно это имел в виду Платон, когда говорил, что знание есть результат того, что душа увидела идеи в мире идей. Он особенно упомянул идею красоты, потому что материальные каузальные формы совершенны.

<sup>5</sup>На самом деле только второе я может обрести полное атомное сознание в низших мирах, видеть эти миры сверху, из совокупного сознания любого из этих миров и тем самым обладать суверенной способностью к обзору.

 $^6$ На стадии варварства индивид приобретает способность делать выводы от основания к следствию, от причины к действию.

<sup>7</sup>На стадии цивилизации индивид приобретает принципиальное мышление, учится различать главное и второстепенное, существенное и несущественное.

<sup>8</sup>На стадии гуманности индивид приобретает перспективное мышление.

<sup>9</sup>Перспективное мышление проявляется уже в парадоксе, который заставляет две противоположности упразднять, иллюстрировать, определять друг друга. Это первый шаг за пределы принципиального мышления, которое абсолютизирует и постоянно застревает на противоречиях.

 $^{10}$ Перспективное сознание означает способность видеть что-либо со всех точек зрения и положений, постоянно расширять перспективы, постоянно подниматься выше, расширять горизонт.

 $^{1\bar{1}}$ «Мы никогда ничего не доводим до конца», потому что оно только растет и расширяется, пока не охватит все.

<sup>12</sup>Перспективное сознание ходит вокруг, так сказать, объекта, на который оно смотрит, исследуя его различные аспекты, осознавая, что это один и тот же объект, но что разум видит одну и ту же вещь с различных точек зрения, разделяя на части то, что является единым. Поэтому одна и та же вещь может казаться совершенно другой, как будто это не одно и то же. Перспективная идея может потребовать длинного эссе, чтобы быть

разложенной на свои составные части. Ницше может быть взят как типичный пример перспективного мыслителя. В работе за работой он занимался одними и теми же проблемами и предлагал различные решения в каждой из них.

<sup>13</sup>Принципиальный мыслитель решил свою проблему, что-то доказал. Перспективный мыслитель показывает недостаточность выводов и принципов, хочет уловить знание в высшем синтезе, далеко выходящем за рамки метода тезис–антитезис–синтез.

<sup>14</sup>Системное мышление, наивысшая ментальная способность, мыслит идеи, которые в отношении конкретной формы включают обобщение целых систем.

<sup>15</sup>Системное мышление видит все факты в их правильном контексте, видит целое в части. Оно всегда способно идти от общего к частному, потому что всегда видит систему.

<sup>16</sup>Эта способность представляет собой переход к каузальной интуиции, к миру платоновских идей, который ни один философ еще не смог правильно постичь, но все они неверно истолковали, как правило, неправильно понимали гротескным образом. Эта реальность ведь непостижима для принципиального мышления.

<sup>17</sup>Наивысшие ментальные уровни характеризуются пониманием и правильной конкретизацией каузальных идей.

<sup>18</sup>Рассудительность возрастает на каждой достигнутой высшей стадии. В своем перспективном сознании гуманист находится в лучшем положении, чтобы правильно судить о большем количестве видов реальности. Кроме того, он более ясно осознает недостаточность человеческого обучения.

<sup>19</sup>Науку можно было бы назвать обобщением опыта человечества.

 $^{20}$ Современная наука отвергает весь старый опыт, начиная с нуля. При использовании этой процедуры совершается множество ненужных ошибок.

<sup>21</sup>Никогда не отказывайтесь от старого, не изучив содержание его опыта!

<sup>22</sup>Никогда не отвергайте факты только потому, что они не укладываются в определенную систему! Факты, которые не могут быть размещены в систему, показывают ее несовершенство.

<sup>23</sup>Наука фиктивна, потому что система фиктивна.

<sup>24</sup>Факты всегда верны. Но теория, гипотеза, система, предназначенная для объяснения фактов, всегда ошибочна.

<sup>25</sup>Человечество еще не продвинулось настолько далеко, чтобы наука смогла построить правильные системы.

 $^{26}$ Эзотерическая ментальная система абсолютна. Осознание этого факта требует каузального сознания.

 $^{27}$  Факты либо подтверждают, либо опровергают принцип или систему.

<sup>28</sup>Четыре вида ментального сознания:

- 1. объективные факты;
- 2. субъективные представления об объективных фактах, абстрактные представления, группы фактов;
- 3. совокупность представлений (умозаключение; систематика), групповые представления;
- 4. системные представления;

```
атомное сознание (47:1) молекулярное сознание (47:2-7)
```

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup>Способность памяти зависит от способности вызывать подсознание.

# 8.17 Жизне- и мировоззрение на стадии гуманности

<sup>1</sup>Жизневоззрение людей на стадии гуманности, которым недостает эзотерического знания, всегда будет согласовываться с той религией, которая была общей для всех мудрых людей во все века. В самом деле, эта религия не зависит от эзотерического мировоззрения, как и эзотерическое жизневоззрение с его учением о законах жизни. Экзотерическое жизневоззрение гуманистов касается только физической жизни, которая является самой важной: что права человека уважаются в этой жизни, так что мир, свобода, братство становятся возможными, таким образом, бесконфликтная, хорошая и радостная совместная жизнь. В таких условиях каждый найдет лучший способ иметь опыт и учиться на нем.

<sup>2</sup>Гуманисты — это истинные мыслители, которые способны мыслить идеи и формулировать их в идеалы, постижимые для других групп. Они представляют волю к единству, к универсальности. Они становятся «духовными» пионерами благодаря своему радикальному анализу доминирующих идиологий, иллюзий и фикций. Они встречаются во всех так называемых социальных классах. Если у них не было возможности актуализировать свое подсознательное, латентное знание через возобновленное изучение эзотерических фактов, они могут казаться дезориентированными, незащищенными и сомневающимися. Но у них есть понимание эзотерического жизневоззрения, где бы они его ни встретили.

<sup>3</sup>Есть много видов идеалистов, при условии, что подразумеваются те, кто работает на общее благо.

<sup>4</sup>Они встречаются на всех стадиях развития.

<sup>5</sup>Стадия гуманности характеризуется теми, кто осознают, что вся жизнь составляет единство и что все есть ненависть, которая не есть любовь.

<sup>6</sup>Следующие высказывания шведского психосинтезника Пола Бьерре свидетельствуют о том осознании и жизненном понимании, которые типичны для гуманиста.

<sup>7</sup>«Есть только одно чудо: это родство души. И только одно превосходство: это лояльное подчинение единству.» «Жертва в форме ежедневных жертвоприношений есть неизбежное условие жизни отдельного человека.» «Каждое живое существо живет только как часть совокупной жизни. Если оно будет отрезано от этой совокупности, оно погибнет.» «Общность с другими может быть реализована только на пути самопожертвования.» «Если стремление к единству не приведет к общей жертве того, что разделяет, результатом будет общий ад.»

<sup>8</sup>Многие люди удивляются, что гуманисты могут быть физикалистами, скептиками, агностиками, атеистами. Но ни теология, ни философия, ни наука никогда не смогут предложить состоятельную рабочую гипотезу для перспективного интеллекта (47:5). Более того, латентное знание гуманиста так сильно ощущалось как неотразимый инстинкт, что результатом часто становилось нечто похожее на интуицию.

<sup>9</sup>Великий немецкий мыслитель и поэт Шиллер заявил, что его религия не позволяет ему признавать какую-либо из исторических религий в качестве религии. Следовательно, он принял только ту религию, которая была общей для всех мудрых людей во все века: религию мудрости и любви, религию без каких-либо догм вообще. Теологи всех религий во имя истины превратили истину в ложь.

<sup>10</sup>Религиозные люди и моралисты (имеющие своим фетишем приличие) часто отворачиваются от менталиста (гуманиста), потому что, разглядев религиозную и моральную иллюзорность, ее обманчивость, культ видимости и лицемерие, он часто скорее чувствует себя призванным бросить вызов тираническому общественному мнению.

<sup>11</sup>Когда он однажды разглядел обман и тиранию и у него есть задачи, которые гораздо важнее, чем посвятить большую часть своего времени тому, чтобы снова стать святым, он отказывается принимать участие в культе видимостей и, конечно же, осуждается

всеми хранителями видимостей. Каким бы блестящим эзотериком он ни был, его клеймят самозванцем, и его учение отвергают как ложное. Хранители видимостей (моралисты всех видов) теряют всякое доверие к этим эзотерическим титанам, потому что они отказываются принимать участие в культе видимостей.

<sup>12</sup>Те, у кого так мало рассудительности, что они верят, что святые знают все и во всяком случае больше, чем менталисты (47:5), не имеют права голоса в зале обучения.

<sup>13</sup>Гуманист стремится систематически приобретать знание о реальности и жизни. Он изучает историю философии, чтобы познакомиться с воззрениями так называемых великих мыслителей и с тем, как они пришли к своим фикциям (представлениям, не имеющим аналогов в реальности). Ибо он довольно скоро понимает, что реальность не может быть такой, какой ее предполагали даже самые остроумные и глубокие мыслители, не имея достаточного знания фактов, и что фактов естественных исследований слишком мало и недостаточно, чтобы ответить на основные вопросы о смысле и цели существования.

<sup>14</sup>В конце концов он приходит к выводу, что ничто из того, что он знает, не может объяснить ни жизнь, ни смысл жизни, ни то, имеет ли жизнь вообще смысл. Он достиг сократовской реализации, что ничто из того, что он знает, не может дать ему то, что он в глубине души ищет.

<sup>15</sup>Тогда он созрел и приобрел требуемые качества для постижения того, что эзотерическое знание, которым обладает наша планетарная иерархия, является единственно действительно разумной рабочей гипотезой.

<sup>16</sup>Он утратил способность мистика верить в непостижимое и требует доводов и фактов для принятия чего-либо вообще. Он отказывается верить и требует знать. И он получает в дар все те факты, которые полностью удовлетворяют его потребность в объяснении. Он получает в дар непротиворечивую и неоспоримую, неопровержимую ментальную систему, которую он в конце концов вынужден принять как единственно полностью удовлетворяющую, объясняющую все то, что до тех пор было ему непостижимо и что он, как ищущий человек, должен знать. И он говорит себе, что именно так должна быть реальность, и иначе быть не может.

<sup>17</sup>В настоящее время (1950 г.) едва ли кто-либо, кроме перспективных мыслителей, умеет с пользой изучать эзотерику. Когда эзотерика будет введена в ментальную систему, популяризирована, принята представителями культуры и теми, кто задает общий тон, философами и учеными, тогда ее основные факты станут религией и предметом эмоциональной веры у подавляющего большинства.

<sup>18</sup>Люди не хотят, чтобы их беспокоили новые идеи. Они довольны своими иллюзиями, своими фиктивными системами, приобретенными, возможно, с большим трудом. Гуманист скоро обнаружит, как мало людей остались искателями, не застряли ни в какой идиологии. В этом отношении высказывание Ницше о том, что большинство людей принимают свои «привычки» более всерьез, чем свои интересы, оказывается верным. И, вероятно, пройдет еще много времени, прежде чем они поймут, что все системы мышления, не основанные на эзотерических фактах, являются фиктивными системами с относительно короткой жизнью. Человечество не в состоянии самостоятельно обрести знание о существовании, реальности и жизни. Если они не хотят принять систему знания, данную им планетарной иерархией, они всегда будут дезориентированы в существовании. Прежде чем они примут ее, они будут безостановочно строить новые фиктивные системы, меняя иллюзии и фикции, которые содержат меньше реальности, на те, которые содержат больше.

#### 8.18 Подсознание и латентность

<sup>1</sup>Все, что актуально в бодрствующем сознании индивида (монады), погружается в подсознание. Следовательно, это включает в себя:

все, что существовало в бодрствующем сознании в текущем воплощении; все, что индивид пережил в человеческом царстве; все, что индивид пережил в минеральном, растительном и животном царствах; все, что индивид пережил в еще более ранних формах существования.

 $^2$ То, что монада пережила до того, как она начала свою эволюцию как монада в минеральном царстве, остается латентным до тех пор, пока она не завоюет космическое сознание.

<sup>3</sup>Монада способна изучать свой опыт в низших природных царствах, когда она обрела объективное эссенциальное сознание. Все, что она пережила как человечек, существует в каузальном сознании.

<sup>4</sup>Ничто из того, что пережила монада, не может быть потеряно.

<sup>5</sup>Все, что пережила монада, становится латентным, но может быть воскрешено.

<sup>6</sup>Для воскрешения переживаний требуется, чтобы существовали возможности для получения тесно связанного опыта и быстрого повторного приобретения качеств и способностей, чтобы возобновлялись контакты с вещами, которые связаны с существом монады, чтобы опыт ранее был обработан, чтобы качества и способности ранее были самоприобретены.

 $^{7}$ Подсознание проявляется как инстинкт. Можно различать физические, эмоциональные и ментальные инстинкты.

<sup>8</sup>Решение проблем может быть получено тремя способами: в бодрствующем сознании через размышление, в подсознании или в сверхсознании.

<sup>9</sup>Все испытанное и обработанное превращается в самоприобретение.

<sup>10</sup>Все самоприобретенное превращается в понимание, которое никогда не может быть потеряно. Знания, качества, способности, навыки могут быть отсечены на одно воплощение или на несколько или на определенный период в текущем вовлечении, если так будет решено в соответствии с законами судьбы и жатвы. Соответствующие вибрационные области в эфирной, эмоциональной или ментальной оболочке могут быть отсечены. Но понимание всегда остается, даже если оно не может найти никакого выражения.

<sup>11</sup>Из этого следует, что индивиду может не хватать всех приобретенных им качеств и способностей, и что от всего этого остается только понимание.

 $^{12}$ Потеря возможности восстановления самоприобретенного может зависеть от: злоупотребления, осуждения, ограничения с целью специализации и концентрации на чемто конкретном.

<sup>13</sup>Чем тщательнее опыт и обработка его в одной жизни или в нескольких жизнях, тем быстрее происходит повторное приобретение, тем больше способность.

<sup>14</sup>Существует возможность для индивида лишить себя плодов всей своей работы и самого своего понимания, идиотизируя свой разум против Закона.

<sup>15</sup>Память о прошлом становится латентной при перерождении. Она превращается в инстинкт, в возможность все более быстрого восприятия, возможность повторного приобретения качеств, способностей, навыков. Очень мало латентности может быть актуализировано в каждом новом воплощении, которое, кроме того, часто является воплощением специализации или погашения. Физическая жизнь слишком коротка, и надо научиться как можно большему.

<sup>16</sup>Если вдобавок закон жатвы навязывает индивиду недостатки, отсекает вибрационные области (эфирные, эмоциональные или ментальные), усиливает другие вибрации до

непреодолимости, то даже высокоразвитые индивиды могут казаться невежественными, неспособными, наполненными серьезными дефектами.

 $^{17}$ Индивид — это нечто совершенно новое в каждом вовлечении. Начиная с изначальной стадии, он должен пройти через все свои предыдущие стадии развития в отношении материи и сознания.

<sup>18</sup>Моралисты чувствуют, что они не могут быть слишком суровыми, выражая свое негодование и осуждая антиконвенциональных людей. Но те, кто нарушает моральные правила, могут делать это по многим причинам. Их заставили страдать из-за этих правил. Они отказываются принимать участие в культе видимости. Они считают любую приверженность форме несущественной, преувеличенной, препятствующей развитию.

<sup>19</sup>Вполне возможно достичь стадии гуманности (47:5), не будучи посвященным в какой-либо орден эзотерического знания (и поэтому не имея латентно эзотерического взгляда на жизнь). Есть много латентных гуманистов, которые не достигли своего истинного уровня. Есть много эзотериков, у которых не было никакой возможности вспомнить свое эзотерическое знание заново. Но прежде чем индивид сможет стать гуманистом или эзотериком, он должен пройти через стадию мистика. Впоследствии он часто думает (иногда неправильно), что он «все это знает». Он достаточно показал это. Теперь дело в чем-то более важном для него. В этом отношении совершенно ясно одно. Он понимает святого и ценит его по достоинству. Иногда, возможно, он даже испытывает ностальгию по той восхитительной стадии, на которой он находился до того, как решил стать ученым-путешественником в ментальном мире.

## 8.19 Черная ложа

<sup>1</sup>Люди, которые сознательно «отреклись от своей человечности», которые разорвали нить, соединяющую воплощающуюся, меньшую часть своей каузальной оболочки и бо́льшую часть, остающуюся в каузальном мире, могут считаться членами или слугами черной ложи. Они являются заклятыми врагами эволюции, так как знают, что когда эволюция в планете зашла так далеко, что планета может быть растворена, они потеряют дальнейшие возможности применять власть.

<sup>2</sup>Монада, будучи первоатомом, божественна и неразрушима. Но в человеческом царстве монада может разрушить свою низшую триаду и свою каузальную оболочку. И это произойдет в конечном счете после того, как он разорвет связь между низшей и высшей каузальными оболочками. Тогда низшая оболочка не может быть заполнена, но истончается (со временем теряет все больше ментальных атомов), пока, наконец, не лопается. Затем монада должна «начать свое путешествие заново» и приобрести новую низшую триаду и каузальную оболочку. Подсчитано, что это займет около 30 эонов. В течение этого времени высшие триады монады должны ждать момента, когда они смогут соединиться с новой низшей триадой, вторая триада, спящая в своей суперэссенциальной оболочке, и третья триада, спящая в своей манифестальной оболочке. Ужасная плохая жатва, ожидающая монаду до этого времени, может просто вызвать сочувствие к такой страшной судьбе.

<sup>3</sup>Основание этого прискорбного поведения состоит в том, что монада как человек отказывается бросить свой эгоизм, отказывается войти в единство и бескорыстно служить жизни и эволюции, отказывается бросить свою власть, отказывается применять законы высшей жизни.

<sup>4</sup>Поступая таким образом, она тем не менее, неосознанно и невольно, выполняет задачу, которая способствует великому процессу проявления. Она работает с силами инволюции и тем самым ускоряет инволюцию монад. Она служит агентом плохой жатвы, когда заставляет людей подчиняться его сатанинским намерениям.

<sup>5</sup>Ни любой человек способен разорвать связь между своим первым я и своим вторым

я. Это требует, чтобы индивид приобрел перспективное сознание (47:5) стадии гуманности. Он прошел через стадию святого и достиг наивысшего эмоционального уровня, возможного для человека (48:2), движимый мотивами очень утонченного эгоизма. Однако он никогда не сможет обрести истинного знания о смысле и цели существования. Он не может стать каузальным я.

<sup>6</sup>На самом деле разрыв происходит только тогда, когда он сталкивается с сознательным выбором бескорыстного служения эволюции. Он знает, что делает, когда решает остаться в низших мирах ради осуществления личной власти. Он скоро потеряет способность воплощаться и проведет свое дальнейшее существование в эмоциональном мире, а оттуда будет контролировать людей в физическом мире и делать все, чтобы помешать им развиваться, стараться удержать их в невежестве и рабстве, в их иллюзиях и фикциях, пытаться создавать разрушительные массовые психозы бесчисленных видов, все, что может усилить человеческий эгоизм, отталкивание всех видов. Ницше, а также Гитлер и его банда являются типичными примерами жертв черной ложи. Именно искажение знания об этих вещах породило легенду о сатане.

# СТАДИЯ ИДЕАЛЬНОСТИ

## 8.20 Введение о стадии идеальности

<sup>1</sup>Существуют уровни развития даже на стадии идеальности. Для начала индивид обретает субъективное сознание в самом низшем каузальном молекулярном виде и следующегм высшем виде (47:2,3). Затем его задача будет состоять в том, чтобы оживить три центра каузальной оболочки, которые позволяют ему установить связь с тремя единицами второй триады, и построить мост между ментальной молекулой первой триады и ментальным атомом второй триады. Когда монада может центрироваться в этом атоме, индивид становится каузальным я.

<sup>2</sup>У индивида, находящегося на каузальной стадии, его монадное сознание центрировано в каузальной оболочке. Это приводит к растворению эмоциональной оболочки. Тогда я становится способным различать то, что оно действительно знает, и то, чего оно не знает, освобождается от иллюзий эмоциональной стадии и фикций ментальной стадии. Только теперь индивид способен на собственном опыте обрести знание о своих пяти мирах (47–49) и о смысле и цели существования, изучить прошлое, убедиться, что эзотерика согласуется с реальностью в том, что касается миров человека.

<sup>3</sup>Многие люди называют каузальную оболочку «душой» человека, а суперэссенциальную оболочку — его «духом». Не выяснено, что индивид (монада) — это первоатом, который шаг за шагом в ходе своей эволюции в Солнечной системе облекается в одиннадцать оболочек. Лучший способ устранить путаницу и споры о словах — это ввести математические обозначения.

<sup>4</sup>Каузальная оболочка — это единственная оболочка, в которой индивид является изолированным я, предоставленным своим собственным ресурсам. Это так называемое одиночество души необходимо для обретения самосознательного самоопределения, условие сохранения самоотождествленности я во все более интенсивном сознании единства высших миров. Все в человеческом царстве служит подтверждению этого эго-центрического индивидуального сознания. Сделав это, задача индивида будет заключаться в том, чтобы перенести этот эгоцентризм на все большее число индивидов, пока я, наконец, не охватит человечество, а затем и всю жизнь. Тем самым я квалифицируется, чтобы стать коллективным существом.

<sup>5</sup>Только как высшее эмоциональное я на стадии культуры индивид становится способным контактировать с сознанием своей каузальной оболочки, и поэтому можно сказать, что он стал человеком. Мы понимаем, как Диоген на переполненной рыночной площади

с зажженной лампой мог тщетно искать людей. Каузальное сознание остается пассивным до тех пор, пока оно не начинает активизироваться собственными вибрациями индивида на стадии мистика. Поэтому никакие вибрации ниже 48:3 и 49:3 не могут достичь 47:3 и повлиять на каузальную оболочку. В некоторых редких случаях низшее ментальное я на стадии цивилизации может получить вдохновение через каузальное сверхсознание. Индивид постепенно становится субъективно сознательным в каузальном мире только как высшее ментальное я.

<sup>6</sup>Многие эзотерики называют индивида «бездушным» до тех пор, пока он не станет сознательным в своей каузальной оболочке. Он приобретает субъективное каузальное сознание в каузальном мире (47:2,3), когда он выходит из своего организма – даже объективное сознание, и только теперь происходит личный контакт с членами планетарной иерархии. Именно на этой стадии индивид убеждается, что эзотерика находится в согласии с реальностью и жизнью как в субъективном, так и в объективном отношении. До тех пор она будет просто рабочей гипотезой. Индивид осознает, что без эзотерики человечество останется дезориентированным в существовании, не знающим смысла и цели существования.

<sup>7</sup>На стадии идеальности индивид отождествляется со своими каузальными идеями.

<sup>8</sup>На этой стадии каузальная оболочка полностью активна, а эссенциальная оболочка мощно активизирована.

<sup>9</sup>Обретя каузальное сознание, человек достиг своего истинного дома. «Возвращение заблудшего сына в отчий дом» — притча, которая была частично неправильно понята, поскольку не было знания о том, что каузальная оболочка разделяется, когда монада воплощается в качестве человека. Только теперь человек является истинным человеком с полным пониманием всего человеческого.

<sup>10</sup>Вибрации активны в пределах двух высших ментальных (каузальных) молекулярных и атомного вида.

<sup>11</sup>Условием достижения стадии идеальности является освобождение от зависимости от эмоциональности. Одним из примеров этого является Гете, чей путь к каузальному сознанию был заблокирован его эмоциональностью. Его друг Шиллер был более счастлив в этом отношении, что проявилось в его более глубоком понимании силы каузальных идей, хотя для него также оставались многие уровни стадии гуманности.

<sup>12</sup>Как явствует из вышесказанного, на стадии варварства человек отождествляется прежде всего с физическими вибрациями и обретает понимание физических реальностей. На стадиях цивилизации и культуры эмоциональность приобретает все большее значение. На стадии гуманности индивид медленно стремится освободиться от своей рабской зависимости от эмоциональности. Стадия идеальности характеризуется соответствующим стремлением индивида освободиться от конкретно-формального ментального мышления.

<sup>13</sup>Только на стадии идеальности индивид должен и может окончательно освободиться от своего эгоизма. Человек завершен как человек, когда он приобрел качества и способности, требуемые для дальнейшего развития в пятом природном царстве.

<sup>14</sup>Представители этого природного царства существуют в физическом воплощении, будучи неизвестными никому, кроме своих учеников. Остальные индивиды, принадлежащие к планетарной иерархии, имеют эфирные оболочки в качестве своего наинизшего тела. Организм – это непригодное орудие для них и их работы на службе эволюции.

<sup>15</sup>Идеалист (имеется в виду индивид, находящийся на стадии идеальности) полностью осознает свой долг перед жизнью, то, что ему все дано даром, и осознает свою ответственность. Только подумайте, что сделали для нас иерархия и индивиды в семи все более высших божественных царствах! Они сформировали наш космос со всеми его

различными мирами, что было необходимо для пробуждения потенциального сознания индивида и делает возможным его развитие до всеведения и всемогущества. Они направляют развитие индивидов ко все более высоким формам жизни. Они следят за тем, чтобы космос не выродился в хаос и чтобы всем была воздана неподкупная справедливость. Они дают людям знание в той мере, в какой оно нужно для их развития, и не злоупотребляют им в ущерб жизни. Именно злоупотребление удерживает их от того, чтобы дать нам истинное знание. Ибо знание дает власть. А властью злоупотребляют все, кто не достиг стадии идеальности.

<sup>16</sup>Идеальность на низших стадиях — это всегда хорошее дело. Но она слишком легко приводит к самообману, так как человек в целом не знает человеческой природы и ее трудностей. Только на стадии идеальности человек в состоянии осознать, как трудно понять себя и других, осознать, что индивидам на низших стадиях невозможно правильно судить без знания реальности и жизни.

<sup>17</sup>Когда индивид объективно самосознателен в своей каузальной оболочке, он знает, что он есть я и что видимый физический мир не является иллюзией, как утверждают западный субъективизм и индийская философия иллюзии.

<sup>18</sup>Только на стадии идеальности, как каузального я, индивид должен стремиться к обретению «ясновидения» (высшего объективного сознания). До этой стадии сила, предоставляемая этой способностью, просто вредна, задерживает развитие индивида и сеет много плохого посева. Люди останутся эгоистами (несмотря на все разговоры невежества об идеальности), пока не войдут в единство. Более того, тот низший вид ясновидения (физико-эфирное и эмоциональное объективное сознание), который человек может приобрести на низших стадиях, чрезвычайно ненадежен, он тем более катастрофичен из-за того, что индивид слепо верит в то, что он видит, и принимает все это за постоянную реальность. Материальные формы в эмоциональном и ментальном мирах являются (за исключением форм из видимых физических молекулярных видов и оболочек людей и дэв) всего лишь творениями воображения невежественных в жизни существ в низших мирах. Исторические личности прошлых веков и сцены из их жизни, изображенные в истории и романах, также можно найти и принять за подлинные. Невежество всегда находит свои фикции и иллюзии в изменчивых фигурах или подтверждается другими способами. Существа в низших мирах в целом являются жертвами своего невежества, поскольку им не хватает каузального сознания. Только каузальное я может справедливо сказать, что оно действительно знает.

<sup>19</sup>На каузальной стадии человек может убедиться собственными исследованиями реальности в том, что эзотерика дает ему правильное знание реальности и жизни. До этого его принятие эзотерического знания остается рабочей гипотезой, какой бы убедительной и ошеломительной она ему ни казалась.

<sup>20</sup>Знание о существовании, реальности и жизни всегда существовало на нашей планете. Но оно не было доступно для человечества, которое не способно его постичь или которое было способно злоупотреблять этим знанием.

<sup>21</sup>Едва ли требуется больше простейшего здравого смысла, чтобы понять, что эволюция не заканчивается в четвертом природном царстве, а продолжается в высших царствах. Также должно быть очевидно, что они больше не принадлежат к человеческому царству.

 $^{\tilde{2}2}$ Те индивиды, которые были настолько далеко впереди масс, что смогли постичь и остались искателями, и получили знание. Индивиды из пятого природного царства приняли неблагодарное задание воплощения, чтобы передать требуемое знание. Они дали людям религии, приспособленные к различным стадиям развития, чтобы они могли жить в мире друг с другом и иметь метафизику, соответствующую их способностям постижения. Они учредили тайные ордены знания для тех, кто нуждался в разумной

метафизике.

<sup>23</sup>В настоящее время столь значительная часть человечества приобрела такую способность к размышлению, что планетарная иерархия решила позволить человечеству в целом получить знание о существовании. Религиозная метафизика оказалась недостаточной.

<sup>24</sup>Человек получает все нужное ему знание в подарок, когда он сделал все, что в его силах, чтобы правильно использовать его. Все, что существует в низших мирах, происходит из высших миров, будь то материя, энергия или сознание. Все – это дар свыше. И это верно для всех миров, кроме наивысшего. Задача высших состоит в том, чтобы служить низшим во всей их гамме. Тот, кто не хочет служить, а только ищет свое, несозрел для высших миров. Те человеческие гении, которые служат человечеству (эмоциональные гении = святые, ментальные гении = высшие ментальные я), испытывают каузальную идею, ошеломительная перспектива которой с ее красотой и силой заставляет их жертвовать своей жизнью, наполненной отречением, чтобы передать эту идею человечеству. В награду их презирают, высмеивают и преследуют.

# 8.21 Человек как каузальное я

 $^{1}$ Каузальное я — это монада, полностью сознательная в каузальной оболочке, которую она приобрела при своей трансмиграции из животного царства. Эта оболочка всегда охватывает монаду в ее низшей триаде в человеческом царстве.

<sup>2</sup>Чтобы стать каузальным я, индивид должен разглядеть эмоциональную иллюзорность и ментальную фиктивность и осознавать относительную никчемность всего, что является предметом устремлений невежественного в жизни человечества (власть, слава, богатство, эрудиция и т. д.).

<sup>3</sup>Чтобы стать каузальным я, индивид должен преодолеть «разрыв» между ментальной молекулой первой триады и ментальным атомом второй триады, что становится возможным благодаря приобретению зарождающегося сознания в атомном сознании каузальной оболочки.

<sup>4</sup>Переход от высшей ментальной стадии (47:4) к каузальной стадии (47:3), приобретение монадой самосознания в его постоянной оболочке, в которой она обитает с тех пор, как вошла в человеческое царство, является самым трудным из всех процессов в человеческом царстве. Чрезвычайно немногим удается самостоятельно перейти от ментальной молекулы низшей триады к ментальному атому второй триады.

<sup>5</sup>Только когда монада стала каузальным я, индивид стал суверенным как человек, так как ему больше не нужно становиться жертвой иллюзий и фикций. Это не означает всеведения в существовании. Но он может различать то, что он знает и чего не знает в мирах человека.

<sup>6</sup>Каузальное я отмечает переход от четвертого к пятому природному царству. Он совершенный человек и начинающий сверхчеловек.

<sup>7</sup>Каузальное я может получить знание обо всем прошлом (обо всех материальных событиях и обо всех выражениях сознания) в пяти мирах нашей планеты (47–49). Оно имеет доступ к каузальным идеям – сформированным всеми вторыми я – которые прошли через этот мир и содержат знание вторых я о пяти мирах человека (47–49) и основные факты о существовании вообще, факты, сообщаемые через всю цепь последовательно высших я в космосе.

<sup>8</sup>Даже каузальные я могут ошибаться во время воплощения, поскольку каузальные идеи на пути к физическому мозгу должны проходить через три различных фильтра: вибрации ментальной, эмоциональной и физической эфирной материи.

<sup>9</sup>На низших стадиях развития нормальный индивид во время воплощения объективно сознателен только в физическом мире, субъективно сознателен в эмоциональном и

ментальном мирах. После своего перехода из физического мира в эмоциональный он становится объективно сознательным в последнем. После того, как он также оставил свою эмоциональную оболочку и продолжает свое сознательное воплощенное существование в своей ментальной оболочке, он, тем не менее, остается только субъективно сознательным в той мере, в какой он принимает свои видения за нечто иное, чем его собственные ментальные творения. Объективный ментальный мир, который в своей материальной реальности независим от его собственного сознания, остается для него недоступным и не может быть им объективно воспринят. Такие исследования становятся для него возможными только после того, как он в физической жизни приобрел ментальное объективное сознание, или, точнее, стал каузальным я.

<sup>10</sup>Межбровный центр с относящимися сюда энергиями делает его «белым магом», что означает, что он может управлять физической материей, как эфирной, так и «видимой». Но эту способность он не может использовать для собственного блага, а только для служения эволюции. Злоупотребление ей имело бы роковые последствия и надолго исключало бы дальнейшее развитие сознания. То, что делает его белым магом, — это его способность использовать энергии, приходящие из пятого отдела планетарной иерархии, и эти энергии больше не будут в его распоряжении, если он будет злоупотреблять ими. «Черный маг» никогда не может распоряжаться каузальными энергиями, но только ментальными энергиями.

<sup>11</sup>Индивид стремится достичь полного, бескорыстного приспособления к потребностям и целям своей группы. Его личная жизнь децентрализована, свободна от эгоизма. Он живет, чтобы служить жизни, развитию, человечеству в соответствии с тем знанием смысла и цели существования, реальности, жизни и законов жизни, которое он приобретает. Если это эгоизм, то это эгоизм, который осознает, что только освободившись от всего принадлежащего личности, индивид может достичь единства, цели человека, качества, необходимого для перехода в пятое природное царство, для вступления в планетарную иерархию.

<sup>12</sup>Идеалист (тот, кто достиг стадии идеальности) осознает, что стремление я является самой внутренней движущей силой личностного развития – тоска по знанию, осознанию, пониманию, качествам, способностям, идеалам для реализации.

<sup>13</sup>Именно эта тоска стимулирует высшие молекулярные виды в оболочке индивида к повышенной активности. Высшие молекулы притягиваются к оболочкам посредством совместного притяжения, осуществляемого молекулами, уже существующими в оболочках. Все зависит от устремления в следствии тоски.

<sup>14</sup>Говорят, что человек обрел «бессмертие», когда он обрел полное каузальное объективное сознание, так как с тех пор он никогда больше не сможет потерять свою непрерывность сознания, то есть ему больше не придется рождаться, не зная своего прошлого. сознание или способность, которые он приобрел, никогда больше не станут латентными или подсознательными.

<sup>15</sup>Прежде чем индивид достиг каузальной стадии, он слишком легко поддается внешним влияниям или влиянию латентного фонда своего подсознания. Если индивид занимается негативизмами, его сознание тянется вниз к контактам с воспоминаниями в отложениях прошлого.

<sup>16</sup>Чтобы достичь стадии идеальности и обрести каузальное объективное сознание, индивид должен быть посвящен в эзотерику, обладать знанием реальности и жизни, смысла и цели существования. Без этого знания он останется беспомощной жертвой эмоциональных иллюзий и ментальных фикций. Религия, философия или наука не могут дать ему требуемого знания о существовании или способа приобретения каузальной интуиции. Философия йоги (веданта, адвайта, санкхья) с сопутствующей йогической подготовкой может помочь индивиду обрести объективное сознание (ясновидение)

эфирного мира и эмоционального мира, но не ментального мира, не говоря уже о каузальном мире.

<sup>17</sup>При всей своей философии йоги индийцы ничего не знают о нашей планетарной иерархии. А это значит, что они ничего не знают об эзотерике и возможности связи с иерархией. Они сомневаются в существовании такой иерархии. Конечная цель йога — так называемая нирвана, о которой он не знает ничего правильного, но имеет только фикции. Его объяснения манаса, буддхи и нирваны, а также перерождения и кармы (закона посева и жатвы) — все они вводят в заблуждение.

<sup>18</sup>Стадия идеальности подразумевает, что индивид становится слугой иерархии, которая наблюдает за развитием, и что он вносит свой вклад в работу по эволюции. Каузальный мир — это истинный дом человека, поскольку человек на самом деле является каузальным существом, наделенным своей постоянной, воплощенной каузальной оболочкой. Именно эта оболочка делает индивида человеком после принадлежности к животному царству.

<sup>19</sup>Каузальный мир, как намекал Платон, является источником всего нашего знания о существовании, его природе, а также его смысле и цели. В низших мирах я является жертвой иллюзий и фикций. Каузальные идеи воспроизводят реальность такой, какая она есть, без всякой возможности обмана. Каузальные идеи можно в известном отношении сравнить с огромными системами мышления, содержащими несравненно больше фактов, чем любые ментальные системы, и поэтому они преодолевают эти ограничения. Но какая польза от них для людей? Они не могут их понять, они помещают их в ошибочный контекст и злоупотребляют ими в ущерб себе и другим. Каузальные идеи предназначены для каузальных я, а не для низших я. Каузальное я может различать обучение и знание. То знание, которые можно найти в обучении, обычно составляет около одного процента. Ментальное я считает себя суверенным, но единственный критерий знания — безошибочное предсказание, продемонстрированное в безошибочном применении законов природы (постоянных отношений материи).

<sup>20</sup>Как и все другие миры, каузальный мир имеет свое совокупное коллективное сознание и свою совокупную память. Памяти низших миров, как и у людей, хаотичны и фрагментарны. Каузальная память – это самая высокая и единственно надежная память нашей планеты. Чужие воспроизводят иллюзии и фикции людей. Каузальная память воспроизводит реальность неискаженной в ее каузальном контексте.

<sup>21</sup>С логической точки зрения такие выражения, как «вне пространства и времени», «нет времени» или «вечное настоящее», ошибочны, как и большинство эзотерических выражений; они не предназначены для понимания другими, кроме каузальных я. «За пределами пространства и времени» — это за пределами космоса, то есть в хаосе. Время — это длительность, непрерывное существование. «Вечное настоящее» существует только в наивысшем космическом мире. В высших мирах индивид получает все более широкий взгляд на будущее. Каждый высший мир расширяет настоящее как вперед, так и назад. В каузальном мире существует история нашей планеты, в манифестальном мире солнечной системы существует история нашей системы и т. д. Чем глубже мы знаем процесс проявления во все более высоких мирах, тем больше можно предсказать в общих чертах.

<sup>22</sup>В каузальном мире существуют каузальные оболочки всех первых я и вторых я, независимо от того, воплощены они или нет. То первое я, которое воплощается, оставляет бо́льшую часть своей каузальной оболочки в каузальном мире. Меньшая часть охватывает оболочки воплощения. Две части, которые таким образом разделены во время воплощения, были названы «душами-близнецами» на эзотерическом языке, выражение, которое, конечно, побудило бы невежество начать говорить ерунду.

<sup>23</sup>Как каузальное я индивид обладает нетеряемой непрерывностью сознания во всех своих последующих воплощениях. С эзотерическим выражением говорили, что индивид,

который достиг этого, «стал бессмертным». Самонадеянное невежество, мнящее себя способным истолковать все, как обычно, изложило это выражение в глубоком вздоре. Человек ничего не знает о своем прошлом, так как он потерял свою непрерывность сознания и поэтому считает себя другим человеком. Индивид, будучи монадой, я, никогда не может умереть и вечно бессмертен.

<sup>24</sup>Каузальное я осознает, что оно – душа имеющая тело, а не тело имеющее душу.

Вышеприведенный текст представляет собой эссе Генри Т. Лоренси «Стадии развития человека». Эссе является восьмым разделом книги «Знание жизни Два» Генри Т. Лоренси. Copyright © Издательского фонда Генри Т. Лоренси 2004 и 2021. Все права защищены.

Последние исправления внесены 2021.08.20.

## Примечания переводчика на английский

К 8.4.30. «L'animal méchant par préférence» означает «животное, злое по предпочтениям». Это высказывание приписывают Вольтеру (1694–1778). Ранее его соотечественник Мольер (1622–1673) написал нечто подобное: «L'homme est, je vous l'avoue, un méchant animal», что означает: «человек, уверяю вас, злое животное.» («Тартюф», v.vi.)

К 8.7.4. «Gefühl ist alles» означает «чувство – это все».

К 8.13.10. Две упомянутые работы по эзотерике — это «Философский камень» и «Знание реальности», единственные работы Генри Т. Лоренси, которые были опубликованы на шведском языке в период физической жизни автора, первая — в 1949 году, а вторая — в 1961 году.

К 8.20.24. «Ищет только своего». Сравните это с Библией, 1 Коринфянам, 13:5: «Любовь... не ишет своего».